

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander-Año XXXVI - Número 12.690

Fundado por Don José Estrañ

Jueves, 2 de enero de 1930

VINETA DEL JUEVES

## Disertación sobre un cuerno

El primer español que haya disertado sobre un cuerno, ha sido don Matías Lara, "Larita", anejo y macizo torero malagueño. "Larita" ha disertado frecuentemente sobre un cuerno. Más exactamente: colgado de un cuerno.

La última disertación se la oí yo en la plaza de Madrid, sobre el cuerno lusitano de un "palla" ensabao. El señor Lara pronunció un sobrio discurso muy castizo acerca de la naturaleza invulnerable de su traje de lues. Fué muy aplaudido.

El cuerno sobre el que voy a disertar es un modesto cuerno pacífico, inofensivo y hueco, como muchos ciudadanos. Es un cuerno de buey tudanco, veleta, convertido en bigaro por un artista anónimo del pueblo de Cosío. Cosío es uno de los pueblos más bellos de España; es un pueblo montés y señor, con un sello aristocrático sobre los dinteles de las portaladas y sobre las frentes de sus hombres. Los hombres de Cosío hablan poco, bajo y despacio, dándole una rara elegancia al lenguaje, modelando las frases con una delectación de artistas. Quién sabe de qué raro origen, ancestral, les viene a los hombres de Cosío la tradición de tallar la madera. Barandales, aleros y portones se han rizado en temas graciosos bajo la cachicuerna de aquellos artistas. Talkan la madera como las palabras: con una elegancia originalísima.

El bigaro es el "cuerno" y la trompa del pastor cantábrico. Es difícil lograr un auténtico bigaro, una rubia caracola marina, suave y nacarada. Entonces el pastor, con un cuerno de res deshojada o muerta, hace un bigaro. Con él entona una simple melodía, ululante y magnífica, con tres notas, que se van, con la niebla, por las cumbres y las cañales, conmoviendo toda la rica entraña sensible del Monte. Sirve el bigaro para pedir auxilio, para avisar el peligro del lobo o de la nieve. Las tres notas, tres gemidos, se clavan entonces en los senos del Monte como tres espadas. Y se oye en muchas leguas como el "Olfante" de Rolán, con acentos humanos y gorgoros.

El bigaro no produce un sonido. Sólo hace ampliar y dramatizar la voz del hombre, añadirle fuerza y patetismo. Por eso es el instrumento musical más primigenio y más humano. Todos los pueblos pastores del mundo le han usado.

Este bigaro de que yo hablo, es un bigaro de maravilla. Es una extraordinaria pieza que algún día figurará en la vitrina de un museo. Hoy es propiedad del coro "Voces Cantábricas", de Cabezón de la Sal. (Esta simpática y benemérita agrupación formada y dirigida por Matilde de la Torre, y a quien tanto debe ya el nombre artístico de la Montaña, por el respeto y la pureza que ha puesto en su labor folk-lórica).

El interés que encierra este bigaro no reside en el mérito, con ser muchísimo, de su rica talla; no reside en su originalidad, sino en todo lo contrario: en su falta de originalidad; en su universalidad. Es una obra de arte que puede haberse producido en cualquier paralelo europeo donde el hombre sea pastor y conserve aún vivas y activas las esencias misteriosas que han hecho al hombre producirse de una manera idéntica en idénticas circunstancias. Este bigaro es una lección de Geografía Humana; es un bigaro determinista. Lo mismo lo puede haber tallado un pastor escandinavo, que un pastor balcánico, que un pastor pirenaico. Es una obra del hombre-pastor. Tiene todas esas características comunes a todas las obras del hombre que vive en un medio primitivo. Estilizaciones del Sol, del agua, de la vaca, del lobo, del Monte, de la bruja; representaciones del fuego.

Y la cruz; esa formidable estilización del Hombre, con los brazos abiertos.

Este bigaro es muy antiguo, a juzgar por su patina de marfil dorado, como el de esos tripticos ahumados que hay en los museos. Pero la embocadura es nueva; un trocito de haya tallada, a la que se ha dado color con calostros tostados de vaca. Sin embargo: el artista actual que talló la embocadura, obedeció a los mismos mandatos ancestrales y erigió la decoración con la del resto del bigaro, ajustándola asombrosamente.

Si puede atribuirse a este bigaro alguna originalidad, es la que tiene el arte popular del gran grupo europeo occidental, que puede localizarse geográficamente en las costas del mar Báltico, el mar del Norte y el mar Cantábrico. Las características de esta gran zona de arte popular, no son para describirse aquí y sin ilustración gráfica.

Esta zona de arte europeo, que pervive desde antes de la romanización, tiene, sin embargo, una peculiar importancia: la de darse la mano, por encima del Océano, con el arte popular precolombino, del Golfo de Méjico. Cosas raras y estupendas, pero ciertas y desconcertantes, que ofrece la observación del hombre sobre la corteza terrestre.

Este bigaro de Cosío, que hoy posee "Voces Cantábricas", es un documento magnífico para el apoyo de esta teoría.

Cuando se celebró la Exposición de Artes Decorativas de París, hace tres años, los países escandinavos exhibieron unos tejidos populares que sólo en el color se diferenciaban de los "zarapes" mejicanos; pero que eran idénticos en cuanto a los temas geométricos de la decoración. El bigaro de Cosío, exhibido como una pieza precolombina, sólo chocaría por la naturaleza de la materia (el cuerno de un bóvido extraño a la fauna del Golfo), pero no en cuanto a la decoración.

La estilización de los acebos en el bigaro de Cosío es idéntica a la estilización de los maguayos en los "códicies" aztecas. Como las estilizaciones del Sol y del agua.

He aquí mi disertación "sobre un cuerno". Menos pintoresca y menos peligrosa que las disertaciones de "Larita" sobre los cuernos vivos de los toros.

No se podrá negar que, a falta de otro interés, tiene esta disertación mía el de apoyarse sobre algo tan hondo y tan tibio como el alma del hombre, artista bajo todos los soles y sobre todos los meridianos.

Víctor DE LA SERNA

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
Especialista en enfermedades de la piel y secretas  
Radium y rayos X para radioterapia profunda  
MUELLE, NUM. 20  
Consulta de diez a una.

## ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA.  
Consulta de diez a una y de tres a cinco.  
Amás de Escalante, 10, 1.—Tel. 2774.

## M.º CONACHY

DENTISTA  
PASEO MENÉNDEZ Y PELAYO, 30. 2.º

## R. PRÉSMANES DENTISTA

Paciente, 1 duplicado, principal.

## Fernando Estrañ

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO  
CASTELLAR, 1. — TELEFONO 1142.  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

EN LA CASA DE SALUD VALDECILLA

## Hoy darán comienzo las conferencias.

Como ya anunciamos hace días en estas columnas, hoy darán comienzo, en la Casa de Salud Valdecilla, las conferencias para post graduados, que estarán a cargo de eminentes médicos españoles y extranjeros.

La primera de estas conferencias había de celebrarse a las once y media de la mañana de hoy; pero con objeto de que el doctor Marañón, que llega en el correo del Norte, y desea visitar al ilustre marqués de Valdecilla, pueda descansar un rato en "La Cabana", se retrasa media hora.

La conferencia mencionada tendrá, pues, lugar a las doce en punto y estará a cargo del eminente doctor don J. González Aguilar, quien desarrollará el tema "Interpretación patogénica de los tumores de mieloplasias de los tendones". (Con proyecciones).

Media hora más tarde disertará el ilustre doctor don Gregorio Marañón sobre "Estados de hiponsetabolismo no mixedematoso".

Y a la una en punto hablará el insigne doctor don S. Recasens, acerca de "Neoplasias uterinas y embarazo". (Con proyecciones).

El acto de la mañana comenzará a las once y media en punto, con un discurso de apertura que pronunciará el director de la Casa de Salud, don W. López Albo.

La sesión de conferencias de la tarde empezará a las cinco en punto, disertando el doctor don A. Navarro Martín sobre la "Acción patogénica en el ratón de un espirilo genital".

A las cinco y media hablará el doctor G. Pittaluga, desarrollando el tema "Leishmaniosis visceral y fisiopatología del sistema retículo-endotelial". (Con proyecciones).

Las conferencias de hoy darán término con la del doctor don P. del Río Ortega, que versará sobre "Cicatrización de las heridas cerebrales". (Con proyecciones).

El acto de hoy será presidido por el Patronato, y éste por la excelentísima señora marquesa de Pelayo.

Anoche llegaron de Madrid los ilustres doctores Madinaveita y Del Río, y el director de la "Gaceta Médica Española", que se hospedan en el Hotel Real.

## DE SOCIEDAD

### PETICION DE MANO

Por el respetable señor don Francisco Porto y su distinguida esposa, y para su hijo, nuestro querido amigo el culto empleado de la Casa Angel Pérez y Compañía, don Manuel Porto, ha sido pedida ayer, a los señores de Cabillo, la mano de su bella hija Josefina Cabillo Vázquez.

### UNA BODA

En la iglesia parroquial de San Francisco tuvo lugar ayer el matrimonial enlace de la bella señorita María Cruz Martínez con el distinguido joven don Manuel Obregón. Apadrinaron a los contrayentes el padre de la desposada, don Valentín Martínez, y la tía del novio, doña María Obregón.

Después de la ceremonia religiosa, los invitados a la boda fueron obsequiados con un banquete.

La feliz pareja salió para Bilbao, San Sebastián y otras poblaciones, con objeto de disfrutar su luna de miel.

### VIAJES

Para Madrid salió ayer el conde de Torre-Valdear.

Llegaron de Madrid los ilustres doctores Madinaveita y Del Río Ortega.

—A bordo del vapor "Alfonso XIII" llegó ayer a este puerto el ilustre escritor y periodista mejicano don José Elguero, redactor del gran diario "Excelsior", que va a Madrid, invitado por la Asociación de la Prensa, al acto inaugural de su palacio de la Gran Vía.

El señor Elguero tuvo la atención de visitar nuestra Casa, conversando breves momentos acerca de su viaje, que ha sido muy feliz.

El distinguido escritor mejicano es el afortunado autor de la magna obra "España en los destinos de Méjico", la más bella síntesis apologetica de la labor de España en aquella parte del continente americano.  
BERGERAC

**JESUS MATA RUMAYOR**  
Partos.-Matriz.-Niños.-Cirugía general.  
TELEFONO 2419.  
Marcelino S. de Sautuola, 2, 2.º  
SANTANDER

## Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos.  
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5.  
Méndez Núñez, 13. Teléfono 3332.



DEL PARTIDO HOMENAJE A ENRIQUE SALINAS. — Arriba, de izquierda a derecha, los jugadores Barbosa, Otero, Ruiz, Balaguer, Real, Balbás, Pérez Vizcaino, Chaves, Sierruca, Santiuste, Gacitua, los árbitros Salaverri, Sánchez y Sumillera, y los jugadores Oria, Salinas, Gutiérrez, Lavin, Naveda, Iruretagoyena, Torre, Zubieta, Gómez Acebo Sánchez y Alvarez, casi todos de la vieja guardia. Abajo, el árbitro don Fermín Sánchez; el linier señor Sumillera, y los jugadores Oria, Salinas, Gutiérrez, Lavin, Naveda, Iruretagoyena, Torre, Zubieta, Gómez Acebo, Sánchez y Alvarez. El partido fué ganado por el equipo que capitaneaba Ramón Santiuste, por tres tantos a uno. (Fotos Samot.)

## Obrero y no sacerdote. NOTAS LOCALES

Durante medio siglo el médico ha sido en la sociedad europea el personaje de mayor influencia. Con razón se ha dicho que su influjo había sustituido al que en tiempos más alejados tuvo el sacerdote. El médico lo era todo en cada casa, y a través de esta suerte de tiranía familiar, era también la influencia decisiva en las esferas públicas. El juez de la oposición, el alcalde del pueblo, el gerente de la gran Empresa, el ministro dispensador de credenciales tenían siempre un talón de Aquiles vulnerable, que era la recomendación del doctor, a la que se atendía antes que a ninguna otra.

Aparte de esta influencia indirecta—o como continuación de ella—, los médicos acabaron por invadir, directamente, la vida pública. En las últimas décadas del siglo XIX y en las primeras de este que vivimos, no sin vilipendio, es tal la cantidad de doctores que han ocupado, sin otra razón que su prestigio profesional o científico, las poltronas académicas, los cargos públicos más diversos y, en fin, los puestos más preeminentes en la gobernanza de los Estados, que con ellos podría formarse una interminable antología.

La razón de este fenómeno fué el súbito auge que tuvo, por esas fechas, la ciencia de curar. Los progresos de la Medicina experimental—sobre todo los referentes a las enfermedades más dramáticas, las infecciosas—redoblaron la eficacia del médico práctico en tal medida, que, a veces, tomaba las apariencias de un ser sobrenatural. Yo he oído referir a una señora—ha tiempo muerta—la impresión que experimentó cuando después de haber perdido dos hijos, entre sufrimientos, atroces, ahogados por la fiebre, enfermó un tercero y se le practicó la inyección del suero, descubierto por entonces. Dos horas después de aquel sencillo y al parecer incongruente pinchazo en un brazo, las membranas sofocantes se habían disueltas y el pobre niño renació, como por milagro, a la vida. Y era, en efecto, un milagro; pero un milagro transformado, para orgullo de la mente humana, desde un azar otorgado caprichosamente por el designio inscrutable de Dios, en una arma precisa, segura y a la disposición de todos los hombres que sufrían. Con ardor religioso, besó la pobre madre las manos del doctor, que para ella no eran un instrumento de la ciencia, sino la misma fuente de donde brotaba, original, la sabiduría salvadora.

Se hizo, pues, por esta vía tan legítima, un mito de la ciencia médica. Y a ello contribuyó en gran medida el progreso del arte quirúrgico. Gracias al cual se extirpaban órganos enteros y se llegaba con el bisturí salvador a las regiones del cuerpo humano consideradas hasta entonces como intangibles. Pero un mito, desde el momento en que se crea, lleva ya, escondida en su seno, la propia muerte; porque ya no se le pide, como antes de ser mito, lo que puede dar humanamente, sino que se le pide todo. El mito no se administra con la contabilidad regular de las cosas humanas, y por ello termina siempre en bancarrota, como esos negocios que empiezan siendo buenos y después se inflan desmesuradamente, hasta que quiebran con escándalo. Sólo persisten, por ello, los mitos sobrehumanos; por la razón de que han sido siempre mitos y nadie puede exigirles otra cosa que su arbitrariedad actual.

El mito de la Medicina empieza a desinfectarse, como un globo que subió demasiado y, no pudiendo reponer la tensión de su gas, descendiendo, arrugado, de las nubes. Hemos llegado a creer que la Medicina podía darlo todo, y como sólo da algo, a veces un poco, de lo que se le pide, la Humanidad se llama a engaño y se rebela contra sus sacerdotes en formas diversas. Una de ellas es su tendencia a creer en todo lo iconoclasta de la ciencia, por burdo que sea, como ha ocurrido entre nosotros recientemente con el famoso asunto del trigémino. La gente que cree en aquella farsa inocente, en realidad tomaba la revancha de haber creído demasiado en la auténtica y complicada Medicina. Sin darse cuenta, el entusiasta del toque mágico se satisfacía a sí mismo del pecado de su anterior sumisión al médico. Por ello los grandes estrategas del curanderismo jamás presentan sus maniobras como progresos "de" la Medicina, sino como progresos "contra" la Medicina.

Los médicos, ¿debemos alegrarnos de todo esto? Claro está que sí. Con un mito a cuestas se camina mal. Es como uno de esos uniformes brillantes con los que se asombra a los papantales en las solemnidades, pero con los que, después, no se puede andar ni trabajar (según dicen, porque yo no los he usado nunca).

La Medicina es una ciencia en formación y hay que contentarse con su modesta juventud, sin querer revestirla con el mito de una madurez lograda. Se ha hablado demasiado del "sacerdocio" de la Medicina y hemos dejado correr la metáfora con una cierta vanidad, sin pensar que el sacerdote está obligado a darlo todo y a no recibir nada; y cuando no lo hace así se convierte en un farsante.

Llamémoslos sencillamente obreros de la ciencia. sin más pretensiones; y esto hará más fecunda nuestra obra y nos pondrá a cubierto del peligro engañoso de los mitos.

G. MARAÑÓN

(De "El Socialista".)

## ALMACEN DE MADERAS

—DE—

## LEOPOLDO PARDO

Castilla, 2 SANTANDER

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES—TELEFONOS 2553 Y 4739.

Funeraria "La Bien Aparecida"—Burgos, 22 y 24.—Teléfono 2837.



LA NIÑA

## María Delgado Martín SUBIÓ AL CIELO AYER a los 5 años de edad

Sus desconsolados padres don Alejandro Delgado (del comercio de esta plaza) y doña María Martín; hermanos Alejandro, Josefa, Petra y Robustiano; tíos, tíos políticos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, subida de Floranes, villa María, hasta el sitio de costumbre, favor por el cual les vivirán eternamente agradecidos.

Santander, 2 de enero de 1930.

La Policía persigue activamente a los salvajes, a los que se impondrá un correctivo adecuado a la "hazaña".

Tercera salvajada. Un sujeto penetró de madrugada en un concurrido café. Entre gritos y desatenciones, quiso imponer su criterio. No lo consiguió, por la indiferencia de las personas que allí se encontraban.

Molestó luego, con crueldad, a un camarero que cumplía con su deber, y que, por desgracia suya, tenía que soportar a aquel oliente para ganar el pan de los suyos.

Por último, para probar su fuerza, pegó un golpe sobre uno de los veladores, partiéndole, y negándose luego a satisfacer su importe, por lo que tuvo que ser detenido.

Sobre estos hechos, que se multiplicaron, llamamos la atención de las autoridades. Ya lo hemos hecho otros años, sin resultado. El tiempo borra el efecto de la denuncia, y en la última noche de todos los años, y en la primera madrugada del siguiente, se repiten estas salvajadas.

Con éstas es preciso acabar, por el buen nombre de Santander. Y para ello, nada mejor que lo hecho este año por el alcalde de Bilbao.

Después de un bando, previniendo al vecindario y anunciándole que estaba dispuesto a reprimir con energía todo desmán, dispuso que, después de la una de la madrugada, se guardase en la villa el silencio más absoluto, como se ha hecho, pues para ello había tomado aquel alcalde medidas extraordinarias de vigilancia.

De no hacerlo así, alguna vez tendríamos que lamentar hechos muy dolorosos.

Nosotros cumplimos con nuestro deber advirtiéndolo.

Que los demás cumplan con el suyo, poniendo oído a tanto convejamiento.

**DESPUES DEL HOMENAJE AL GENERAL SALIQUET**

A la cantidad que ya se conocía, por haberla publicado, hay que añadir la siguiente:

Envío por Comillas, 29,70; por Reinos, 25; por Riotuerto, 55; por Ribamontán al Monte, 20,50; por Santaña, 35; por Campoo de Yuso, 25; por Urdas, 24,50; por Peñarrubia, 25; por Campoo de Suso, 20; por Valderredible, 150; por el Comité de Santander, 61; por Los Corrales, 50; por Arredondo, 100; por don Manuel López Dóriga, 2; por Rulloba, 21; por Villacarriedo, 75; por Medio Cudeyo, 200; por el alcalde y los concejales de Santander, 80.—Total, 988,70 pesetas.

Lo recaudado en total fué de 5.326,85 pesetas.

Y se efectuaron los pagos siguientes: Factura de pergamino, 125 pesetas; envío y recepción de pliegos, correspondencia sostenida, telefonemas, acuses de recibo, etc., según detalle, 72,70.—Restado, quedan 5.129,15 pesetas.

El resto, o sea 1.734 pesetas, le fueron entregadas al gobernador civil, y el general Saliquet dispuso la distribución en obras de caridad, en la forma que ayer publicamos.

**EL AVIADOR LEFEVRE, EN ESTA CIUDAD**

Del vapor "Alfonso XIII", que llegó ayer mañana a este puerto, desembarcó M. Lefevre, uno de los arriesgados tripulantes del "Pájaro Amarillo", el avión que en su vuelo transoceánico aterrizó en la playa de Oyambre.

El señor Lefevre, que tan gratos recuerdos guarda de Santander y de Comillas, aprovechó la ocasión para saludar a las autoridades y para reiterarles su agradecimiento más profundo por las atenciones que, como a sus compañeros, le guardaron cuando realizaron su proeza aérea.

Cumplidas esas visitas de cortesía, el glorioso aviador continuó su viaje a París, donde se proponía estudiar nuevos vuelos.

**RESULTADO DE UN SORTEO PARA LA COCINA ECONOMICA**

Ante el notario don Bernardo Ortiz Díez, se verificó ayer el sorteo de los diferentes premios que se rifaban con el fin de recaudar fondos para aquella benemérita Institución.

Efectuado el sorteo con todas las formalidades de rigor, correspondió el valioso mantón al número 499, y el reloj de pulsera, que era el segundo premio, al número 4.386.

Las personas favorecidas pueden pasar a recogerlos en la Institución Cocina Económica, cuesta de Gijón, donde se les entregará.

**LA HAZAÑA DEL ESCALADOR NESTOR LOPES**

En la mañana de ayer, como habíamos anunciado, y ante miles de personas que acudieron, atraídas por la

Emoción del espectáculo, el escalador portugués Néstor Lopes escaló el edificio de la casa de Ródenas.

La ascensión se hizo por el escalador venciendo las dificultades de la fachada, húmeda por las lluvias de los últimos días.

Sólo en un momento necesitó el escalador valerse de una cuerda, prosiguiendo luego su ascensión, en la que hizo alarde de su extraordinaria agilidad y de su destreza.

El escalo fué un espectáculo emocionante, al que puso término Néstor Lopes desplegando un anuncio que quedó colgado de la parte más alta del edificio.

**LA AVENIDA DE VALDECILLA**  
En Santander, donde todas las grandes obras urbanas se han construido hace más de veinte años, ha de llamar poderosamente la atención la nueva que se está realizando a la entrada de la población, desde Cajo a Cuatro Caminos, lugar cruzado por una carretera de fuertes cuestas y de curvas pronunciadas.

La obra, que se efectúa con rapidez, y que puede ser motivo para que todos los santanderinos dirijan a ella sus paseos en estas tardes cortas de invierno, se realiza por cuenta del Estado, con cargo al circuito de Fines Especiales, constructor de los pavimentos recientes en la carretera nueva y de Peñacastillo.

Con esta obra desaparece el viejo merendero que en Cajo poseía la Austriaca, una parte de la tapia del cochón de los tranvías, un ángulo del cierre del Colegio Cantábrico y la trinchera del tranvía en su totalidad, amén del cruce de vías sobre la carretera, próximo al citado merendero.

La avenida de Valdecilla nació junto al Sanatorio de Morales, y, en línea casi recta, llega a Cuatro Caminos, adquiriendo en esta parte una anchura enorme. La vía del tranvía seguirá la del Sanatorio mencionado hasta empalmarse con la de la Alameda de Oviedo.

Se pretende, y por eso los trabajos se llevan con toda celeridad, que la avenida de Valdecilla y el cruce de carretera de Peñacastillo a Cajo se terminen a la vez, antes de la llegada del verano.

**Teatro Pereda**  
GRAN TEMPORADA LIRICA DE INVIERNO 1929-30  
Compañía HERRERO-PULIDO

Hoy, jueves, 2 de enero  
Funciones Populares Extraordinarias  
(2,50 ptas. butaca)

TARDE, a las 5 y 1/2 NOCHE, a las 10 y 1/4

**ULTIMAS REPRESENTACIONES**  
de la hermosa ógloga lírica, de L. Pascual Frutos y el maestro Vives,

**MARUXA**

(Por Felisa Herrero, Antonia Muñoz y los señores Palao, Carbonell y Redondo del Castillo).

Una de las más celebradas interpretaciones de esta compañía.

Mañana, viernes, funciones populares extraordinarias (3,50 ptas. butaca). Tarde, MARINA—Noche, LA PASTORELA.  
Últimos días de la temporada lírica de invierno.

**DISPOSICIONES OFICIALES**

(Por teléfono.)

Madrid.—El "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" publica las disposiciones siguientes:

Disponiendo que se abra concurso entre comandantes de Estado Mayor para proveer una vacante que existe en la plantilla del depósito geográfico e histórico del Ejército.

Aprobando los programas del presupuesto para el concurso de preparación de capitanes para el ascenso.

Disponiendo que por la Escuela Central de transmisiones se organice un curso para oficiales de la escala activa.

Anunciando vacantes en la Academia de Infantería de plazas de jefes y oficiales profesores.

Disponiendo pasen a situación de reserva los coroneles de Infantería don José Armuña y don Francisco Reinos.

Disponiendo que hasta que se constituya la nueva Academia especial de Artillería, se confirme en su destino al profesorador actual.

Anunciando un concurso para proveer seis plazas de comandantes primeros profesores en la plantilla de la Academia especial de Ingenieros.

# Impresiones del día.

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrera.)  
(Por teléfono.)

Madrid.—Al extranjero ha sido telegrafada hoy la noticia en firme de que se había planteado la crisis en España, y que la Corona se ha tomado unos días para resolverla.

Los que, con exacta noción de la responsabilidad, contrastamos nuestras informaciones, nos hemos apresurado a desmentir el primer "canard" del año, porque no es exacta la existencia de esa crisis.

Es innegable, según el propio testimonio del marqués de Estella, que la Dictadura trata de escalonar la sucesión a una normalidad; pero el hecho, por su trascendencia, no puede producirse de una manera súbita e inesperada. Es lógico y explicable que el momento político requiera y atraiga a la zona más intensa de las actividades periodísticas, y hasta es comprensible que se acojan los barruntos de disintintos sectores de opinión, respetabilísimos, en momentos en que responden a una realidad los augurios de una transformación de la vida política española. Hay un afán de combatir a los hombres de ideario distinto al que imprime la Dictadura. Sin embargo, la colaboración de esos hombres creemos que ha de ser precisa en el momento en que trate de restituirse el país a su íntegra normalidad. Suponemos que no transcurrirán muchas horas sin que se haga pública una declaración ministerial del general Primo de Rivera con las anteriores afirmaciones.

Después de las libaciones copiosas y rituales de la pasada madrugada hoy, las calles de Madrid se han visto animadísimo, contribuyendo al bullicio un sol invernal aceptable.

Por el regío alzóse desfilaron autoridades, personalidades y miembros del Cuerpo diplomático, que estamparon sus firmas en los álbumes de Mayor-domía.

En los periódicos abundan las conabadas estadísticas de los doce meses del 1929. Al conde de la Cimerá le atribuyen una ganancia superior al medio millón de pesetas en premios otorgados a sus caballos de carrera. Luego sigue el duque de Toledo, con 200.000.

Según el órgano oficioso del Gobierno, el anuncio de descanso del presidente del Consejo sólo fué un propósito y lo redujo a seis horas. Ayer y hoy recibí numerosas visitas, desfilando por su despacho varios ministros con caras de pasuca.

La atención deportiva se concentró en Barcelona, donde el equipo español derrotó a la selección checoslovaca por el único tanto que figuró en el marcador. A pesar de la derrota, los extranjeros han jugado con una técnica magnífica y rapidez superior a la de los nacionales.

De los acontecimientos más salientes fuera de nuestro territorio, figuró, en Roma, el fallecimiento repentino, en el Hotel Quirinal, del conde Ratti, hermano del Pontífice, y un telegrama muy curioso de Méjico, en el que se afirma haber hallado definitivamente las cenizas del gran soldado español, conquistador de Méjico, Hernán Cortés.

Un descendiente del conquistador, el príncipe Pignatelli, hizo entrega al Gobierno de una urna que se conservaba en el altar mayor de la iglesia de Jesús de Nazareth, en Méjico, desde el año 1823.

Según el testimonio del príncipe Pignatelli, las cenizas de Hernán Cortés fueron trasladadas de San Lázaro, barrio de Méjico, en el año 1823, por descendientes del héroe, y ante las amenazas, durante una agitación de marcado carácter antiespañol. En aquella época el populacho pretendía aventarlas si se encontraba la urna.

**HERRERO**

**CARLOS R. CABELLO**  
Médico jefe de la CASA DE MATERNIDAD  
PARIS : GINECOLOGIA : M. INTERNA  
Consulta: De doce a una, en el Sanatorio del Dr. Madrazo; de una a dos, en su domicilio, Cañado, 1 (excepto los días festivos). Teléfono 1776.

EN LA CASA DE MATERNIDAD (paseo del Alto), consulta pública y gratuita todos los días, de once a doce.

## SALON REINA VICTORIA

Hoy, jueves, ESTRENO DE **EL JURAMENTO**

(PRIMERA JORNADA)

Insuperable creación del célebre protagonista de «El Fantasma del Louvre», René Navarre.

**GRAN CINEMA** Hoy, jueves (cupones).—Estreno de LAS TRISTEZAS DE SATÁN, por Adolfo Menjou, Lya de Puti y Ricardo Cortez

### La concesión de auxilios a las industrias.

(Por teléfono.)

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica las bases del Reglamento para la aplicación del decreto de 30 de abril de 1924, relativo a la concesión de auxilios a la industria nacional. Se concederán a las industrias cuyas direcciones las desempeñen los españoles, siempre que la tercera parte del valor se halle representado por acciones españolas.

No se otorgarán dichos beneficios cuando las administraciones dependan de personas extranjeras o tenga el domicilio en el extranjero o a aquellas industrias cuyos administradores no residan habitualmente en España.

Se exceptúa en caso de existir intereses nacionales, de la aplicación de las producciones por método de fabricación determinada. Las cuatro quintas partes del personal administrativo habrá de ser español al finalizar el tercer año; pero en el primero podrá ser extranjero las dos terceras partes, disminuyéndose gradualmente.

Los beneficios que se conceden a las industrias nuevas que elaboren productos desconocidos aprovechando los materiales, serán concesiones de préstamos por el Banco del Crédito Industrial, exención del impuesto de derechos y timbre, protección a la maquinaria, etc.

El interés del Estado será el cinco por ciento.

Se añaden varias reglas más.

### UN MENSAJE DE MAC DONALD

(Por teléfono.)

Londres.—Con motivo del año nuevo, el primer ministro, señor Mac Donald, ha dirigido a la nación el siguiente mensaje:

Entramos no sólo en el nuevo año, sino en la nueva década de nuestra administración laborista. Los años comprendidos entre 1919-1929, han sido arduos y difíciles para el pueblo inglés, y abrigó la esperanza de que el nuevo período que ahora se abre ante nosotros será de sólida mejoría.

Hemos empleado mucho tiempo luchando con las grandes dificultades que, como lastre pesado, nos dejó la guerra, no habiendo todavía dado fin a esta tarea.

Nuestro primer trabajo en el año que empieza será la Conferencia convocada para tratar de la reducción de los armamentos, para, de este modo, hacer que la paz sea más segura para el futuro.

**R. MAZA MADRAZO**  
PULMONES Y CORAZON  
RAYOS X.—ELECTROCARDIOGRAFO  
Neumotórax y quimioterapia de la tuberculosis. De 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. A los pobres, martes y sábados de 5 a 6.  
BURGOS, 2 1.—TELEFONO 3226.

## Robo de un cuadro famoso.

(Por teléfono.)

Londres.—En el trayecto de Bruselas a esta ciudad, ha sido robado el famosísimo cuadro de Van Dyck titulado "Concierto de los Angeles", y que se hallaba valorado en 720.000 pesetas.

El tiesto había sido cortado de su marco, siendo enorme la sorpresa recibida al desmenuzarse.

La Policía ha empezado a trabajar con toda actividad, creyéndose fundamentado que el robo se cometió en Bruselas.

**P. CITOLER ODONTÓLOGO**  
Desde el día 15 del mes actual funcionará su CONSULTORIO DENTAL en plazuela del Príncipe, 2 dup. (edificio Ródenas)

## NOTAS PALATINAS

(Por teléfono.)

Madrid.—En el salón de Tapices, de Palacio, se celebró esta mañana una misa con motivo de la festividad del día, a la que asistieron los Reyes y demás personas de la familia real. También concurrieron los miembros palatinos.

Con motivo de la festividad del día, al Rey le cumplimentaron todos los miembros del Cuerpo diplomático extranjero, que firmaron en los álbumes colocados en la antecámara.

Se han recibido en Palacio numerosos telegramas de felicitación. **EL PROXIMO VIAJE DE LOS REYES A BARCELONA**

El Rey, después de asistir a dos cacerías, una en la finca de El Escorial y otra en Moratalaya, que le ocuparán varios días, se trasladará a Barcelona, acompañado de la Reina.

Así los Reyes presidirán la clausura de la Exposición como Certamen internacional, y asistirán probablemente a los primeros actos que se celebren de aquella en calidad de nacional.

Una vez en Madrid, el Rey hará algunas excursiones cinegéticas.

### Cruz Roja de Santander.

Resumen de los servicios prestados por el personal de esta Ambulancia durante el pasado año de 1929:

Servicios de coche, 86. Traslados: Desde la Casa de Socorro al Hospital, 22; de ídem a su domicilio, 20 desde el Hospital a su domicilio, 17; desde su domicilio al Hospital, 59; desde las estaciones al Hospital, 17; desde sus domicilios a los sanatorios, 41; desde los sanatorios a sus domicilios, 4; de domicilio a domicilio, 12; cadáveres al Depósito judicial, 9.—Total, 289.

También, durante el pasado año, han sido visitados por los señores doctores que asisten al consultorio gratuito de la Institución los enfermos siguientes:

Doctor Hipólito Bárcena, oculista, 1.461 enfermos.

Doctor Julio Torres Ordax, de la piel y secreta, 2.293.

Doctor Joaquín Santiuste, nariz, garganta y oídos, 329.

Doctor Atanasio Tomé, enfermedades de los niños y pulmón, 561.

Doctor Miguel A. Sáiz Antomil, enfermedades internas, 326.

Doctor Luis Cuesta, de la piel y secreta, 81.

Doctor Pedro María de Castro, enfermedades de los niños, 22.

Doctor José María Balbás, callista, 3. Total de enfermos asistidos, 5.076.

### De San Sebastián.

(Por teléfono.)

**DOS CICLISTAS ATROPELLADOS**  
San Sebastián.—Al mediodía de hoy, un automóvil del servicio de Correos atropelló en la avenida de la Libertad a dos hermanos, llamados Ramón y Juan Martínez, de quince y dieciséis años, respectivamente, que iban montados en bicicleta.

Ambos resultaron con lesiones y contusiones de bastante gravedad.

**SE FUGA CON 8.000 PESETAS**  
En la Comisaría de Vigilancia, un súbdito francés llamado Pedro Sanget, de veintinueve años, ingeniero electricista, domiciliado en el paseo de Colón, número 17, ha denunciado que una compatriota suya llamada René Bonnet, de veinticuatro años, natural de París, se ha fugado con ocho mil pesetas de la propiedad del denunciante.

Los trabajos realizados por la Policía han dado por resultado averiguar que la francesita en cuestión, acompañada de un individuo, montó en un tranvía de la frontera y se internó en su país.

**EL PARTIDO DEL DOMINGO**  
El equipar Mariscal no jugará en el campo de Atocha el domingo contra el Arenas.

Este partido será arbitrado por el guipuzcoano Ledesma.

Trino ha regresado de Barcelona lesionado de un pie; pero se cree que jugará en el mencionado partido.

## El Papa desistió de salir ayer del Vaticano.

(Por teléfono.)

Roma.—El Papa celebró esta mañana misa muy temprano, en sufragio del alma de su hermano, conde Ratti. Luego permaneció largo tiempo en la capilla, profundamente ensimismado en sus rezos.

Se decía en Roma esta mañana que el Papa iría a orar ante el cadáver de su hermano; pero la noticia fué desmentida por sus familiares.

El Pontífice no salió del Vaticano al saber que le aguardaba un verdadero escuadrón de operadores cinematográficos, exhibición que le desagradaba grandemente.

Además, de haber salido, hubiera obligado al Gobierno a tomar las extraordinarias medidas y precauciones policíacas que son de rigor, entre otros motivos, por ser hoy día de fiesta.

A la puerta del hotel en que ha fallecido el hermano del Papa se congregó una gran muchedumbre, con la esperanza de poder ver al Santo Padre.

El Papa ordenó que la bandera pontificia ondeara a media asta.

Se ha suspendido el tradicional concierto que ejecuta el primero de año la Banda de la Guardia palatina en el patio de San Dámaso.

En el recinto de la ciudad Vaticana se han dicho misas por el eterno descanso del hermano del Papa.

### HERIDOS POR CAIDAS

A consecuencia de una caída que sufrió Manuel Izquierdo Palazuelos, de diez años, se produjo una herida contusa en la nariz y otra en la rodilla izquierda.

En la escalera de su casa, en el barrio de La Reyerta, sufrió ayer una caída un niño de cuatro años, llamado Pelipe, el cual fué conducido por unas vecinas a la Casa de Socorro, donde se le curó de una herida contusa en la región occipital.

### EL Dr. BARON

reanudará el día 7 de enero su consulta (únicamente de 2 a 6 de la tarde).

**JUAN JOSÉ LASTRA** MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Gota de Leche.  
Traslada su consulta a Becedo, núm. 1. 1.

A la temprana edad de cinco años, cuando constituía con sus hermanos el encanto de su hogar, subió ayer al Cielo la monísima María Delgado Martín, rodeada de su amorosa familia, a la que dejó con su muerte en el mayor desconsuelo.

Profundamente afectados por esta desgracia, que lleva luto a un hogar feliz, acompañamos en su justo dolor a los desconsolados padres de la niña muerta, don Alejandro Delgado, y doña María Martín, así como a sus hijos y demás familia, a quienes desamos la necesaria resignación para sobrellevar su pena.

**Angel Ruiz Zorrilla**  
VIAS URINARIAS—SECRETAS—CIRUGIA GENERAL  
Consulta de tres y media a siete  
Plaza Vieja, 2.—Tel. 3480.

**Joaquín Santiuste.**  
GARGANTA, NARIZ, OIDOS  
11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo  
12 a 1 1/2 y 4 a 5, Wad-Ras, 5.

**UNA AGRESION**  
En la madrugada de ayer fué agredido el joven Mariano López, de veintidós años, sufriendo una contusión, con gran hematoma, en el párpado del ojo derecho y contusiones erosivas en el izquierdo. Fué asistido en la Casa de Socorro.

**Dr. F. CALATAYUD**  
MÉDICO DENTISTA  
EXTRAACCIONES SIN DOLOR  
Plazuela del Príncipe, 1. 1.

Para la anemia, clorosis y sus complicaciones  
El mejor y más agradable de los ferruginosos.

**SE LESIONO BARRIENDO**  
El empleado de la Limpieza pública Julián González Rodríguez, de veintiocho años, cuando se hallaba barriendo ayer, se dió un golpe contra el carro de transporte de basuras, produciéndose heridas contusas, con pérdida de sustancia, en los dedos índice y medio de la mano derecha, siendo curado en la Casa de Socorro.

**MORDIDO POR UN PERRO**  
En el barrio de Adarzo fué mordido ayer por un perro el joven Manuel Benítez, de diecinueve años, que sufrió una herida en la pierna izquierda, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

**RICARDO SARO**  
DENTISTA  
Consulta de diez a una y de cuatro a seis  
Wad-Ras, 5, segundo; teléfono 3142.

**COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES**  
Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.  
Sudirección en Santander y su provincia:  
**Don Paulino García del Moral e HIJO**  
Muelle, números 7 y 8.

**ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE NORUEGA**  
EMULSIONES SIEMPRE RECIENTES  
PRODUCTOS Y ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS  
**Droguerías E. PEREZ DEL MOLINO, S. A.**  
Plaza de José Estreñi, 1 y 3.—Wad-Ras, 3

+

**PRIMER ANIVERSARIO**  
DEL JOVEN  
**DON LUIS QUIJANO IGLESIAS**  
que falleció en Santander el día 3 de enero de 1929  
A LOS 26 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.  
R. I. P.  
Sus padres, hermanos y demás familiares,  
Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones.  
Las misas de alma por el eterno descanso del finado se celebrarán mañana, día 3, en la iglesia de Consolación, a las ocho y ocho y media, y el sábado, día 4, a las ocho, en la iglesia de la Anunciación (vulgo Compañía).  
Santander, 2 de enero de 1930.

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Los Reyes asistirán en Barcelona a la clausura de la Exposición con carácter internacional.

El órgano del Gobierno protesta contra las noticias de crisis telegrafiadas al extranjero y las desmiente rotundamente.

Se anuncia la dimisión del ministro de los Dominios en el Gabinete inglés.

DESPACHANDO CON EL PRESIDENTE

Madrid.—El general Primo de Rivera, antes de marchar a almorzar con su familia, despachó con el general Martínez Anido y con el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo.

Con motivo de la festividad del día, no ha habido despacho en los departamentos ministeriales.

PROTESTA CONTRA LAS NOTICIAS DE CRISIS

"La Nación" de esta noche publica la siguiente nota del día:

"En España no hay una sola persona con sentido común que se trate de la bola de una crisis latente, palabra excluida desde hace mucho tiempo de nuestro diccionario, y menos del propósito de improvisar una solución, que sería catastrófica si truncase la marcha serena y lógicamente escalonada de la dictadura hacia una normalidad constitucional, no porque ésta mejore la situación de España, sino porque así lo requiere la mecánica política en que han de desenvolverse los cambios en los Gobiernos de los pueblos.

Todo el mundo está harto de saber que el propio dictador ha anunciado esa normalidad, sin propósito de ofrecer la fórmula de ella al Rey, cosa que hizo ayer en el Consejo de fin de año, añadiendo el ruego de que el Monarca meditase la resolución.

Pues bien: tan leal actitud, sin vacilaciones notificada al país, ha servido para que unos cuantos desaprensivos den por seguro que se ha planteado la crisis, y que la Corona se ha tomado unos días para resolverla.

Así se ha teleografiado tranquilamente al extranjero, con abuso manifiesto de la confianza que se puso en la conciencia y rectitud de los encargados de informar a la opinión mundial al excluirles de toda censura.

Del extranjero, por varios conductos, se ha solicitado hoy la ratificación de la noticia, y suponemos que la respuesta habrá sido un rotundo mentís, el que, por nuestra parte, añadimos la natural protesta contra una conducta que merece los más duros calificativos. No es tolerable que así se falte a la verdad, con posible perjuicio de los intereses del país en que se vive.

Y ahora que tanto se habla de acuerdos internacionales sobre la probidad informativa periodística, no sería mal momento de demostrar la eficacia de ello con sanciones a los que tan desaprensivamente dan estado a patrañas del arroyo.

**ERNESTO GONZALVO**

Aparato digestivo.—Rayos X

Calidad, 18, 1.º (enfrente de la Joyería de Francescos)

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

TELÉFONO 2804

RECEPCION EN LA EMBAJADA FRANCESA

En la recepción celebrada esta tarde en la Embajada de Francia, con motivo de la festividad del día, el encargado de Negocios, Thierry, ha pronunciado un discurso, en el que, después de rendir un homenaje a la memoria de Foch y Clemenceau, dedicó un recuerdo al último embajador, conde de Peretti della Rocca.

Dijo que Francia desea llevar a feliz término la obra de pacificación mundial.

El orador recordó la participación de España en la Exposición de Arte decorativo de París, y se congratuló, a su vez, del éxito logrado por la Exposición de Barcelona.

Terminó diciendo que los súbditos franceses deben contribuir cada día más a desarrollar la obra de estrechamiento de lazos de amistad franco-española.

ENTREGA DE CONCLUSIONES

Al marqués de Estella se ha hecho entrega de las conclusiones del proyecto de Estatuto de la Vivienda.

UNA PANNE EN EL AVION DE NAVARRO

Madrid.—El aviador Navarro, que era esperado en Madrid, conforme noticias ya recibidas desde Casablanca, no ha podido realizar la última etapa de su vuelo por haber sufrido una ligera avería en el motor de su aeroplano.

Navarro sigue en Casablanca, en espera de que lleguen unas piezas que ha pedido por telégrafo.

MAQUINISTA ARROLLADO Y MUERTO

Zaragoza.—En la estación de Calatayud, el maquinista Pedro Moreno Lacort, fué arrollado por una máquina del correo de Valencia.

Falleció a los pocos momentos.

Deja dos hijas de corta edad.

LAS FIESTAS DE LA RECONQUISTA

Granada.—Han comenzado las fiestas anuales de la Reconquista.

En el palacio del Ayuntamiento formó la Guardia municipal y una compañía del regimiento Córdoba.

A las doce salió al balcón de la Casa de la Villa el concejal señor Pérez Sánchez, portador del pendón de Castilla.

Pronunció las frases de ritual, terminando con vivas a España y a Granada.

SOBRE LA EXPOSICION DE SEVILLA

Sevilla.—En la sesión celebrada por la Comisión permanente del Ayunta-

miento, el señor Caravaca habló del problema relativo a la herencia de la Exposición, y dijo que antes de formular una petición de auxilio al Estado era conveniente convocar la ponencia designada para estudiar dicho problema.

Añadió que tenía hecho un estudio acerca de este asunto; pero que es necesario aclarar diversos extremos.

UN SUICIDIO

Huelva.—En las proximidades de la Rábida, al guarda del muelle Reina Victoria, Manuel Hernández Camacho, se disparó un tiro en la boca con una escopeta, matándose.

Hacia poco tiempo que había llegado de Palos.

EXPLOSION DE UN PROYECTIL

Almansa.—El cacharrero Rafael Calatayud conservaba varios proyectiles de Artillería pesada, inexplorados, que había comprado como hierro viejo, procedentes de las últimas maniobras realizadas en Murcia.

Cuando el herrero Joaquín Cruzado, de veinticinco años, manipulaba para hacer pedazos tales proyectiles, uno de ellos, que pesaba cuatro arrobas, hizo explosión, despidiendo a seis metros de altura a Joaquín y rompiendo puertas y cristales. La explosión se oyó en todo el pueblo y en los campos cercanos. El herrero resultó con la pierna derecha destruida, y en este momento se le practica su amputación.

**L. CUESTA PIEL Y VENEREAS FISIOTERAPIA MEDICO ESPECIALISTA**, por oposición del Dispensario oficial antivenéreo de Santander. General Espartaco, 7, de 11 a 1 y de 4 a 6.

Notas oficiosas.

Madrid.—Ha sido facilitada a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

"La 'Gaceta' de ayer, 1 de enero, publica un estado comprensivo de la recaudación y pagos por todos conceptos, realizados por el Tesoro desde el 1 de enero a 30 de noviembre de 1929. Este hecho debe destacarse, en primer término, para señalar con el elogio que merece el gran esfuerzo que supone formalizar casi al día la compleja contabilidad de la Hacienda pública, esfuerzo en que por igual participan todos los funcionarios que tienen a su cargo aquel servicio, y, además, porque supone una rotunda rectificación a los que, persiguiendo finalidades políticas, se atreven a pedir claridad en las cuentas fiscales, como si no la hubiese, y mayor y más rápida que en ninguna otra época.

Es evidente, en efecto, que jamás se publicaron con tanta normalidad los estados de recaudación y de pagos, que muchas veces aparecían con retrasos de seis y más meses, y el haber conseguido, en el mismo día en que comienza un nuevo ejercicio se conozca por la 'Gaceta' un avance de la marcha de los once meses primeros del anterior, constituye un progreso considerable digno de mención y de ser divulgado. Y patentiza, sobre todo, que el régimen actual no silencia ni atenúa jamás los hechos, sean de orden fiscal o de cualquier otro orden.

El indudable interés de que el contenido de esta nota sea conocido por el país, para que sepa cómo se administra, y tengo en ello fundada esperanza, aconseja dar a su publicidad carácter obligatorio, que por su índole, además, le corresponde, bien seguro el Gobierno, sin embargo, que aun sin aquel carácter, encontraría en la Prensa buena acogida.

El señor presidente del Consejo ruega a la Prensa se haga eco de su agradecimiento por las felicitaciones que, con motivo de la salida y entrada de año, está recibiendo de toda España, ya que por su número es imposible contestarlas individualmente por medio de su Secretaría."

El presidente del Consejo de ministros ha dirigido una circular a todos los alcaldes de España, que dice textualmente así:

"El Gobierno, en la entrada del nuevo año, felicita a usted, al Ayuntamiento que preside y al pueblo que administra, al mismo tiempo que le alienta a proseguir la obra de reconstrucción emprendida, que ha de inspirarse, para ser fecunda, en austeras normas de moderación, economía y solidez, sin que la atención sobre cosas tan serias y fundamentales como la buena y justa administración de un pueblo se distraiga por rumores, maniobras ni presagios que, con intenciones perversas se propagan con frecuencia lamentable.

Grandemente conforta mi ánimo ver los esplendores, cada día más acentuados, de la obra reconstructora de una España nueva y mejor, y me contraría no poder, por mis graves y continuas ocupaciones de Gobierno, frecuentar más mis salidas de Madrid, ni llegar a todas partes, hasta las más humildes y apartadas rincones del suelo patrio, para contemplar con mis propios ojos todas las múltiples y lisonjeras manifestaciones del resurgimiento nacional. Pero lo sigo con interés por las Memorias provinciales, fotografías, artículos de Prensa y cuantos medios de información dispongo.

Mas para que esta obra sea completa, se ha de unir el cuidado por el desarrollo material con la preocupación de la labor educativa y cultural, prosiguiendo tenazmente, sin desmayos ni interrupciones, para que ese pueblo alcance el más alto nivel de ciudadanía y urbanidad, nota que en España se va vigorizando notoriamente, y justifica la más grata esperanza en cuanto a su mayor florecimiento en los días futuros.

La ejemplar conducta, el buen trato con todos, el rigor templado con los rebeldes e inadaptables, sin que esto excluya en obligados casos la aplicación severa de la justicia, afianzará ante la opinión el concepto en que nos tiene, siendo, además, necesario a este fin que de un modo entusiasta y sencillo demos a la máxima publicidad a nuestros actos, y la más clara explicación de ellos, huyendo de personalismos y necias vanidades, para que así el pueblo se interese por los asuntos públicos y nos conozca y nos juzgue."

**LOS DEPORTES**

LA SELECCION ESPAÑOLA VENGE A LA CECHEOSLOVACA

Madrid.—El partido España-Checoslovaquia ha sido muy gris, de un conjunto de juego excesivamente confuso e incoherente.

Muy pocas jugadas interesantes: el goal de Sastre; el que no pudieron marcar los checos, gracias a Quinceoces; la actuación del interior derecha; la actuación de los backs, y nada más. El resto del encuentro ofreció un tono de fútbol de lo más precario.

Hay que decir que el terreno del estadio se encontraba en pésimas condiciones. Demasiado blando y demasiado resbaladizo.

El balón no podía ser controlado, y los pases no llevaban nunca su medida.

A nuestro juicio, los checos fueron perjudicados más intensamente por el fango, como jugadores de técnica más brillante.

Comenzó a jugarse sin calor. El público no llenaba el estadio. Muchos claros en las gradas.

Los equipos fueron recibidos no con hostilidad, pero sí con frialdad, y el cambio de flores entre Kada y Zamora no provocó más que leves aplausos.

Los primeros momentos del partido fueron francamente incoherentes, y este tono de la lucha habría de sostenerse a lo largo del primer tiempo.

La defensa, muy bien; los medios, bastante mal. En la línea delantera, únicamente Sastre y Padrón, éste en tono menor, creaban situaciones peligrosas y ponían fuego en la lucha.

Piera, un desastre. Si se sabía que estaba en el campo era por los fautes que hacía constantemente.

Boch apenas recogía un solo pase de los que le servía Padrón de continuo, y Rubio, en el centro, lo perdía todo, dando una perfecta impresión de desunión. No llegaba nunca a conectar el remate.

En este primer tiempo tuvo que suspenderse el juego, por lesión de Quinceoces.

El defensa vasco se había lanzado valientemente contra un delantero contrario, arrebatándole la pelota; pero su adversario le contestó con una patada clara, que hizo caer en tierra al de Vitoria.

Quinceoces parecía seriamente lesionado; pero pudo reaccionar luego y seguir el partido, dando al final la impresión de toda su potencia, y salvando a España de un empate seguro.

La línea de medios se destacó por la impresión de su juego y por los numerosos fautes que cometieron.

Eran, por otra parte, fautes espectaculares, pero inútiles.

No hacían juego, y la prueba es que el equipo contrario penetraba siempre por aquella línea, creando en todo momento situaciones de peligro. Guzmán jugaba mucho más que su compañero.

Obiols, discreto. No ha podido dar más; hizo lo que de él se podía esperar.

La prueba más palpable de la pobre impresión que los jugadores daban sobre el terreno fué que no sabemos si decir que dominó España o Checoslovaquia en el primer tiempo. Quizá los nuestros presionaron más a fondo; pero su mayor penetración no se ponía francamente de relieve.

En la segunda parte las cosas fueron mejor. Sobre todo la línea delantera, que en la primera mitad del encuentro se mostró completamente rota e ineficaz, mejoró mucho.

Piera corrigió sus pasados errores e hizo escapadas buenas.

Padrón llevaba el balón bien, pero se extasiaba en el dribling, y a causa de esto se perdieron no pocas ocasiones de marcar.

En conjunto, la línea delantera llevaba el balón con relativa facilidad cerca del marco contrario, y allí se daba tiempo a que los defensas checos intervinieran con eficacia.

Rubio, con falta absoluta de decisión.

También los checos tuvieron en este segundo tiempo momentos de presión.

Ciriaco y Quinceoces tenían que lanzarse a fondo para despejar situaciones comprometidas.

En una ocasión la avalancha fué neta sobre Zamora. Este se había lanzado hacia la derecha para interceptar un pase del interior izquierda checo, y éste se encontró con el balón en los pies y lanzó un shoot que iba fatalmente al marco, muy duro, muy esquinado, rozando un poste. Entonces fué cuando apareció Quinceoces, quien, por instinto, estaba muy bien colocado, y pudo desviar el tiro, evitando un empate seguro.

El goal de la victoria fué de Sastre. Con él culminó la actuación del jugador catalán.

Fué a los veinticinco minutos de la segunda parte.

Sastre había sido el mejor de toda la línea delantera, con una diferencia

notable, y era justo y lógico que se adjudicara el honor del triunfo.

La jugada fué un centro de Piera, que recogió Rubio, quien mandó el balón a la derecha.

Sastre se apoderó del balón y mandó un shoot muy claro, suave, pero extraordinariamente colocado, de los que se ven venir y no hay forma de parar, resultando un goal magnífico, que fué saludado con una ovación.

En los últimos momentos del partido el juego se hizo muy duro. Ya se había jugado hasta entonces bastante suavemente, pero la codicia de los checos aumentó al lograrse el goal español, y, enardecidos todos los equipos, se hizo una lucha enconada. Y esto, a pesar del árbitro Christophe, que durante todo el match había mostrado una energía admirable, deteniendo todas las jugadas incorrectas.

La presión checa fué muy intensa en los últimos momentos del encuentro.

Ciriaco tuvo que ceder tres córners seguidos, en evitación de mayores males.

En estos momentos fué cuando Obiols lesionó a Kada. Le hizo una entrada durísima, pero sin intención, seguramente, de hacerle daño.

El partido tuvo que suspenderse unos minutos.

Al reanudarse la lucha ésta siguió con parecidas características hasta el final, sin que se produjera ningún nuevo tanto.

España ganó por uno a cero.

La actuación de Zamora fué buena, y la prueba es que no lograron marcarle; pero no fué brillante.

En Barcelona no se creía demasiado en la clase internacional de Ciriaco y Quinceoces.

Existían algunos recelos; pero todo el mundo ha quedado convencido de que son jugadores excelentes.

Lo mismo uno que otro, hicieron un juego certero, potente y seguro.

Quizá Ciriaco haya mejorado a Quinceoces; pero éste logró impedir el goal del empate.

Sastre y Quinceoces fueron los que lograron la victoria; el uno, por marcar un goal, y el otro, impedir que le hicieran los contrarios.

Martí, muy mal, muy sucio y muy ineficaz.

Guzmán estuvo discreto. Aunque mejoró en la segunda parte, no fué cosa extraordinaria.

Obiols, probablemente fué el mejor de los tres medios.

Piera, muy mal en la primera parte, y mucho mejor en la segunda.

Estuvo bien en el centro que produjo el goal de la victoria.

Sastre fué el mejor delantero, es decir, el único delantero completo.

Rubio no tuvo su día. No llegaba a los remates.

Padrón, después de Sastre, el mejor delantero.

En la segunda parte llevó muchas veces hacia adelante el balón; pero se entretenía con él, desperdiciando un tiempo necesario para el remate, por falta de decisión.

El portero del equipo checo tuvo una buena actuación. Es muy sereno. El goal de Sastre fué imparable.

La pareja de backs es buena, y estuvo bien en el despeje.

La línea media fué lo mejor del equipo checo, aunque demasiado lenta e imprecisa. Se mostró superior a la línea media española.

Kala no es el brillante jugador de otros tiempos.

En la línea delantera, muy movida y codiciosa, se distinguieron el delantero centro, peligrosísimo siempre, y el extremo izquierdo. Este último fué obsequiado con la actuación de Martí, tan lamentable como se ha dicho.

En conjunto, la línea delantera fué buena.

El arbitraje fué excelente. Christophe estuvo muy metódico, evitando las violencias. Por ello castigó con extraordinaria severidad, sin permitir la menor falta.

Le ayudaron, como jueces de línea, el checo Polacek y el español Melcon.

Los equipos se alinearon como sigue: España.—Zamora; Ciriaco y Quinceoces; Martí, Guzmán y Obiols; Piera, Sastre, Rubio, Padrón y Bosch.

Checoslovaquia.—Staplick; Zanisch y Hojer; Vodicka, Kada y Seymperski; Juneck, Puck, Svoboda, Sylny y Kratochvíl.

**IMPRESION DEL PARTIDO**

Después del partido hemos solicitado impresiones de varias personalidades deportivas. He aquí lo que nos han dicho:

El seleccionador nacional.—No creo que se ha jugado bien; pero no podía pedirse nada mejor teniendo en cuenta el estado del campo, en realidad lamentable.

No es posible hacer buen fútbol sobre un terreno en esas condiciones.

Zamora.—La mala impresión que haya podido producir el juego del equipo español se debe al estado del terreno. No es posible controlar el balón sobre aquella bandeja de fango.

Creo que en estas condiciones los checos han sido más perjudicados que nosotros.

¿Mi pareja de backs? Diga usted que estoy encantado de Ciriaco y Quinceoces. ¡Encantado!

Sastre recibió mil enhorabuena por su goal. Se muestra emocionado. Está radiante y no se le ocurre decir nada.

Kada.—Hay que reconocer que el equipo español ha merecido la victoria. Por poco, pero ha merecido ganar. De todas formas, creo que hubiéramos quedado empatados si no se nos hubiera detenido aquel tanto de una manera inverosímil y llena de fortuna. (Se refiere al goal detenido por Quinceoces.)

El presidente de la Federación Checa. Me siento extraordinariamente satisfecho del resultado. Un uno a cero, conseguido en campo español, demuestra que nuestro juego está equilibrado con

el de ustedes. Tiene, en una palabra, la misma clase. Esto me llena de orgullo.

El equipo español no ha jugado bien; pero ha demostrado su rapidez y decisión.

**PARTIDO INTERNACIONAL DE RUGBY**

París.—En el Stadium de Colombes se ha jugado el 15 partido internacional de rugby entre los equipos de Francia y Escocia.

Resultado vencedor el primero por siete a tres.

**PRIMO CARNERA, EN NORTE-AMERICA**

Nueva York.—A bordo del trasatlántico "Berengaria" ha llegado a los Estados Unidos el boxeador Primo Carnera.

Muchos aficionados y técnicos de boxeo han acudido a recibir al gigante italiano, cuya visita a Norte-américa ha despertado enorme expectación.

El manager de Carnera no se manifestó muy explícito al contestar a las preguntas que se le hicieron a la llegada.

Dijo únicamente que traía a su representado a los Estados Unidos para entrenarle; pero no dijo si pensaba que debutase en los rings americanos, ni quienes pudieran ser sus posibles contrincantes.

**MOJICANGA TAURINO-FUTBOLISTICA**

Madrid.—Esta tarde, en el Stadio, se ha celebrado un encuentro entre un equipo de toreros y otro de simpatizantes del Athletic.

Dominó más el equipo taurino, que asedió la meta atlética, a pesar de la labor de Luciano Urquijo.

De los veintidós jugadores, destacaron el portero, Tirón, que paró muy bien; el extremo izquierda taurino, Merino II; Fortunata, Moreno, Sacristán Fuentes y Marcial Lalanda.

Los tiempos fueron de treinta minutos.

El partido terminó con la victoria de los taurinos, por cuatro tantos, contra uno de sus rivales.

Arbitró Bartos.

**RETRATOS DE BODAS**

Fotografía "JULNAY"

**DE MARRUECOS**

PARA MEJoras URBANAS DE MELILLA

Melilla.—Interrogado el alcalde sobre la emisión del empréstito de siete millones de pesetas para mejoras urbanas, dijo que cuatro Bancos asegurarán la operación de crédito en condiciones favorables, y que es probable acuda también al empréstito el Banco Exterior de Crédito, el cual se propone establecer sucursales en Melilla, Ceuta y Tetuán, para impulsar la agricultura, la propiedad y la industria por medio de concesión de créditos grandes y medianos.

Agregó el alcalde que en breve se concederá a Melilla un puerto pesquero, pues así lo reclama la importancia de sus pesquerías.

**SE CONCEDE LA NACIONALIDAD ESPAÑOLA A UN MORO**

Melilla.—Se ha concedido la nacionalidad española al prestigioso musulmán Abselam Erfenasi, quien, con tal motivo, obsequió con una comida a las autoridades y amigos. El teniente coronel Muñoz Grande pronunció un discurso, felicitándole por el galardón que acababa de concederle el Gobierno.

Abselam elogió al Gobierno y al general Primo de Rivera, que le había honrado con dicha concesión.

**ANIS UDALLA Coñac**

**Del extranjero.**

**EL PRINCIPE HUMBERTO**

Roma.—El príncipe Humberto llegó ayer, por la mañana, a Roma, donde permanecerá hasta la ceremonia de su boda con la princesa María José.

**EL CARDENAL GASPARRI**

Roma.—El cardenal Gasparri ha mejorado mucho en su enfermedad.

**PROXIMA DIMISION DE UN MINISTRO INGLESES**

Londres.—Según el "Daily Mail", lord Pasfield, ministro de los Dominios, presentará en breve su dimisión.

**DE LA CATASTROFE EN UN CINE**

Londres.—Se tiene la esperanza de poder salvar la vida de 36 niños que, en muy grave estado, se encuentran en el hospital, víctimas del incendio del cinematógrafo de Pailay.

Se confirma que el número total de víctimas se eleva a 70.

El alcalde de aquella localidad ha recibido sentidos telegramas de condolencia del Rey Jorge, de los demás miembros de la familia real, del primer ministro, Mac Donald, y de otras personalidades inglesas.

**EMBARRANCAMIENTO DE UN BUQUE FRANCES**

Westerland.—Durante la violenta tempestad del domingo último, el vapor francés de tres palos "Mercedes", embarrancó cerca de Rautun.

Su tripulación, compuesta de nueve hombres, fué salvada, a excepción de un marinero, que pereció ahogado.

**LEON DAUDET, A PARIS**

Bruselas.—Mañana, jueves, saldrá con dirección a París León Daudet.

Desde la estación será conducido a las oficinas de "La Acción Francesa" por el mismo chofer del taxi que le condujo cuando salió de la prisión de La Santé.

**EL PROXIMO DISCURSO DEL REY JORGE**

Londres.—El discurso que el Rey Jorge pronunciará en la sesión de apertura de la Conferencia que se celebrará el día 31 de actual, será retransmitido por las estaciones de radiotelegrafía inglesas, con el fin de que pueda ser escuchado en todo el mundo.

EL MINISTERIO DE SANIDAD

LA FEDERACION DE LOS PRACTICANTES DE CASTILLA LA VIEJA

Lentamente, se va admitiendo en España la idea de que a los pueblos lo que más les interesa es la conservación de la salud. Sin ella no hay bienestar posible, ni en la vida colectiva ni en la vida individual. Durante años y años, esto no se ha comprendido. Y en los presupuestos nacionales hay dinero abundante para el ejército, para la marina de guerra, para el fomento de las obras públicas, para la justicia, para el culto, para la instrucción, para la recaudación de los tributos, para el sostenimiento del orden, para otras diversas atenciones. ¡Para la Sanidad no abundan los recursos! A las epidemias, por ejemplo, se las considera como una calamidad que puede venir o no puede venir, y a combatir las se dedica ese dinero del "por si acaso", que se consigna en el capítulo de imprevistos. Y las naciones debieran dedicar una gran parte de sus ingresos a evitar que surjan esas graves alteraciones de la salud pública y a velar constantemente por la conservación del bienestar físico de todos los ciudadanos.

El ilustre doctor don Francisco Bécarras, inspector general de Sanidad Interior, dijo recientemente, en Zaragoza, que "el individuo no tiene derecho a enfermarse voluntariamente y menos a contagiarse a los demás, y que es muy necesario un código sanitario en el que halle una sanción severa el delito contra la salud". Y España debe exigir una reorganización sanitaria total y verdadera, que ha de partir de la creación del Ministerio de Sanidad, y una perfecta unificación de la activa labor de todos los elementos a quienes está encomendada la sanidad pública.

Del Ministerio de Sanidad deben depender directamente la higiene del trabajo y la orientación profesional; la prevención social de las enfermedades evitables; el seguro de enfermedad, el de invalidez, el de orfandad; la inspección médico-escolar; la labor antituberculosa y la anticancerosa. La política sanitaria es, de todas las diversas políticas, la más necesaria y la más recomendable. Y el doctor Bécarras dijo también que es imposible actuar intensa y eficazmente, caso de epidemia, si la autonomía sanitaria subsiste, si no está centralizada la dirección de la labor de la sanidad pública, pues no puede bastar, en estos casos, la colaboración de todos los aines sanitarios y la compenetración extraoficial. Es, realmente, un absurdo el hecho de que los hospitales, los manicómos, los orfanatos dependan de la Dirección general de Administración, en lugar de pertenecer a Sanidad. Y la Beneficencia municipal debe ser también parte integrante de la cadena sanitaria y no eslabón suelto y autónomo.

Los médicos titulares piden, para el mejor cumplimiento de su misión, la independencia y la autoridad que necesitan. Y se considera muy necesario el conglomerado consciente y concreto de todas las clases sanitarias, para cooperar mejor, en sus diversas aspectos y en sus diversas atribuciones, al bien de la salud pública. Respondiendo a esta necesidad de unir las voluntades, para llegar cuanto antes a la unificación de la labor, reuniéronse en Burgos, hace pocos días, los practicantes de Castilla la Vieja, y en la reunión estuvieron representados los de Santander por el señor don Benito Fernández Collantes. En esa reunión se aprobó la constitución de la Federación Regional de los Colegios de practicantes de Castilla la Vieja. El órgano oficial de la Federación será, por ahora, la revista titulada "Divulgación Sanitaria", que edita el Colegio de Burgos. Esta Federación defenderá tenazmente los legítimos derechos de los auxiliares de Medicina y de Cirugía, y además será un organismo "unificador" muy útil para la defensa de

la salud pública. Esos derechos, como los de los médicos titulares, serán debidamente reconocidos cuando un Ministerio de Sanidad realice por completo la gran obra sanitaria, que en España se ha iniciado, ciertamente, pero sin que se disponga de todos los elementos que puedan facilitar su total desarrollo. Hay que contribuir a que la opinión pública se convenga de que el Ministerio de Sanidad le es a nuestro país sumamente necesario.

**OROCREMA**  
El mejor jabón de almendras  
CREACION DE  
**LOS PERFUMES DE TASARA**

APUNTES

Un terrible revolucionario en Reinos.

Reinos, que tuvo siempre viejo abolengo liberal, aunque con demasiada frecuencia sus liberales se convirtieron en conservadores, tuvo el gran honor de que fuera su huésped un ilustre republicano español durante un estío.

Nadie se enteró; es decir, casi nadie, porque el forastero en cuestión venía sólo a ver si podía recobrar su salud y a trabajar con su tesón admirable de férrea voluntad y su gran pensamiento de político eminente. Y se instaló en una casa particular, muy modesta, de una calle silenciosa de la villa, en donde una bonísima señora atendía a los cuidados de su huésped.

El forastero leía y escribía continuamente, y solamente de vez en cuando daba un corto paseo, saliendo calle arriba, hacia el gran paisaje que se contempla desde los campos de las eras, para continuar hasta Fresno.

Su vida era siempre igual. Leer y escribir. Trabajar. Un día extrañó a la piadosa señora que aquel hombre no iba a misa los domingos, y hasta parece ser que se lo hizo notar. Entonces el interpelado sonreía bondadosamente y decía:

—Tiene usted en casa un terrible revolucionario.

—Revolucionario aquel hombre tan bueno, tan trabajador, siempre metido entre libros y cuartillas, y cuando no, paseante pacífico y solitario? Seguramente que la buena señora creía que bromaba su huésped.

Un buen día un ex ministro liberal que veraneaba en Reinos se encontró con el revolucionario, con gran sorpresa de aquél. Se saludaron efusivamente y conversaron largo rato. Es posible que se repitieran las entrevistas...

La señora, que vio juntos al ex ministro—que era don Germán Gamazo—y a su huésped, interrogó un día a aquél:

—Dígame, don Germán: ¿quién es ese señor, el cual me dice, cuando le pregunto que por qué no va a misa, que porque es un terrible revolucionario?

Y don Germán, sonriente, contestaba:

—Es un hombre muy bueno. Muy bueno; pero un poco rebelde... Y como vino, de incógnito, se fué el eminente huésped, el gran español que como nadie sintió la vergüenza de una política de campanario. Pocos saben que don Joaquín Costa, en este rincón campurriano escribió algunos de sus enérgicos ataques contra la insensibilidad política del país y varias páginas de alguna de sus obras admirables.

Me ha hecho evocación de estas notas un médico reinosano, con el que he dado un paseo por la antigua villa campurriana, el cual me mostró la vieja casa en que se albergó el ilustre polígrafo. Y ambos hemos pensado que este pueblo, que ha sido tan propicio y generoso para otorgar algunos homenajes, bien podía en este caso dedicar un recuerdo al gran español, colocando una pequeña lápida en la casa modesta que habitó en un verano el insigne pensador, cuyo programa político, en sus puntos fundamentales, tiene en estos momentos gran actualidad.

Costa, que quizá vino desde sus montañas de Aragón a estas otras montañas en donde nace el Ebro, atraído por el cariño al gran río, merece la admiración de todos los españoles, y tratar de recordarle es algo que honra a quienes lo hacen. Y, además, cuando se trata de un hombre del genio de Costa, es un deber hacerlo. Ahí queda el propósito de buena voluntad, por si Reinos quiere atenderle.

S. A.

¿Desea usted un calzado a su gusto? Visitando mis escaparates lo hallará. Calzados "La Americana", P. la Sierra, 1.

NOTAS DEPORTIVAS

EL FESTIVAL EN HONOR Y BENEFICIO DE SALINAS

El partido entre unos equipos mixtos del Atlético, de Bilbao, y Racing, de Santander.

LA CLASIFICACION DE LAS LIGAS

La clasificación de la primera y segunda Ligas, después de los partidos jugados el domingo, es como sigue:

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.s.
<b>I División.</b>							
Barcelona ...	5	5	0	0	16	3	10
A. de Bilbao ...	5	4	0	1	11	10	6
D. Español ...	5	2	2	1	11	11	6
Real Sociedad ...	5	2	1	2	15	8	5
A. de Madrid ...	5	2	1	2	11	11	5
Real Unión ...	5	1	3	1	12	13	5
C. D. Europa ...	5	2	1	2	12	13	5
Racing Club ...	5	2	0	3	9	20	4
Arenas Club ...	5	1	1	3	7	14	3
Real Madrid ...	5	0	1	4	6	14	1
<b>II División.</b>							
Murcia F. C. ...	5	3	2	0	14	7	8
Sporting, Gijón ...	5	4	0	1	12	6	8
D. Alavés ...	5	3	1	1	17	6	7
Iberia ...	5	2	2	1	9	7	6
C. Leonesa ...	5	2	1	2	8	11	5
Sevilla F. C. ...	5	2	0	3	7	7	4
D. Coruña ...	5	2	0	3	12	15	4
Real Oviedo ...	5	2	0	3	8	13	4
Betis Balompié ...	5	1	0	4	8	16	2
Valencia F. C. ...	5	1	0	4	9	16	2

EL FESTIVAL HOMENAJE A ENRIQUE SALINAS

Con asistencia de bastante público, que acudió tanto por los alicientes del festejo como por el noble deseo de prestar su cooperación al simpático fin que se perseguía, se celebró ayer, en los Campos de Sport, el anunciado festival en honor y beneficio de Enrique Salinas.

Como primera parte se efectuó una carrera de 1.500 metros, prueba que resultó muy competida, dando la siguiente clasificación:

1. Manuel García, que invirtió en el recorrido seis minutos y veintiocho segundos;
2. Antonio Cobo, que empleó 6-30;
3. Valentín Gómez, 6-33;
4. Gruzman, 6-33;
5. Jesús González, 7-12;
6. Antonio Alonso, que lo hizo en 7-35.

Todos los corredores que participaron en esta prueba pertenecen al equipo de la Unión Montañesa, que prestó su generosa cooperación.

Constituyeron el Jurado los señores don Teodoro Díaz, don Alfonso Cruz y don Jesús Lavín, actuando de speaker o vocador don Ricardo López Dórga. Seguidamente se verificaron las pruebas de lanzamiento de jabalina y disco, corriendo a cargo de los señores Agosti, de Madrid, y Gruzman, de Madrid. El primero consiguió un lanzamiento de 37,05 y Gruzman de 34,71, en jabalina, y en disco, Agosti 32,60 y Gruzman 26,50.

A continuación se verificó, bajo la dirección de don Fermín Sánchez, el partido entre veteranos, que resultó muy interesante. Todos los veteranos pusieron empeño decidido en cooperar con su entusiasmo a la fiesta, y puede decirse que lo consiguieron. Hubo jugadas muy interesantes y otras de gran regocijo, terminando el partido con el triunfo de los azules por tres tantos a uno, no produciéndose al final el empate, y no por voluntad de unos y de otros, que pusieron cuanto estuvo de su parte para conseguirlo.

En resumen: un acto de simpática confraternidad entre las figuras más destacadas de la vieja guardia; un rato de grato esparcimiento para la afición, que se sumó material y espiritualmente al homenaje, y un par de miles de pesetas para que el noble y simpático ex jugador pueda reconstruir su hogar, destruido por un incendio.

En el intermedio del primero al segundo tiempo del partido de fútbol hubo unas exhibiciones de boxeo, también muy interesantes.

Y, a la vista del éxito alcanzado, vaya nuestro aplauso para el iniciador y principal organizador de esta fiesta, don Serapio González.

**J. Gómez Vega.**  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES  
TRATAMIENTOS MODERNOS DE LA TUBERCULOSIS PULMONAR  
Wad-Ras, 5. 1.ª Consulta de 12 a 2. Teléfono 1143.

LOS PARTIDOS DE LA LIGA PARA EL DOMINGO

Los partidos de la primera Liga que corresponden jugar el domingo, son los siguientes:

En Bilbao, Atlético Club-Real Unión, de Irún.

En Barcelona, Deportivo Español-Deportivo Europa.

En San Sebastián, Real Sociedad-Arenas Club.

En Madrid, Real Madrid-Racing Club, de Santander.

UNA DECISION RADICAL DEL ARENAS CLUB

El Arenas Club, de Guecho, ha tomado una resolución radical: la del licenciamiento de ocho jugadores profesionales, pues el club está, al parecer, firmemente decidido a hacer economías.

Parece ser que dichos jugadores son Susilla, Pérez, Loredo, Arizabala, Jorge, Barrios, etc.

Es decir, que también los clubs bilbaínos tienen reservas profesionales que no interesan lo más mínimo.

EL CAMPEONATO VALDECILLA, EN MIRAMAR

En partido correspondiente al campeonato Valdecilla jugaron los equipos Gimnástico de Miranda y Deportivo Venecia, en los Campos de Miramar.

De arbitrar el encuentro se encargó el eclipsista Eloy.

Durante el partido se notó manifiesta superioridad en peso del once gimnástico sobre los peques del Deportivo Venecia, lo que hizo que durante el primer tiempo dominasen y marcase, por mediación de Marín, el único tanto del partido, y que no lo impidió Turu, a pesar de haber parado el esférico, porque éste se le fué de las manos.

En el segundo tiempo debió haber ganado el partido el Deportivo Venecia, ya que, jugando más y dominando más también, tuvo mala suerte al chutar.

El árbitro, señor Eloy, estuvo bien, complaciendo a todos.

LOS CLUBS MODESTOS

La Unión Santanderina reta al Parayos F. C. para el domingo, a las tres, en los ampos del Muriedas.

**Doctor Ortiz Villota**  
Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X  
Consulta diaria de 11 1/2 a una.  
Vía S. 5. 2.ª — Teléfono 1929

El match Atlético, de Bilbao, Racing, de Santander.

(Por teléfono.)

Bilbao.—Se ha jugado hoy, en el Campo de San Mamés, el anunciado partido amistoso entre el Racing, de Santander, y el Atlético Club, de Bilbao.

Desde que comenzó la lucha se aprecia la facilidad con que los bilbaínos desbordaban las líneas forasteras, sin embargo de lo cual, a poco de comenzar, estuvieron los santanderinos a punto de marcar un goal. Un palo salvador lo evitó. Seguidamente arrancó Iraragorri, lanzando un tiro, que devolvió el larguero montañés. Mandalúñiz aprovecha la ocasión para abrir el tanteador. El tanto fué muy aplaudido.

La presión de los bilbaínos se acentúa desde este momento, y en una melée en la puerta del Racing Club, un defensa, azorado, manda la pelota a su propia red.

Poco después viene el tercer tanto, obra también de Mandalúñiz, quien, después de un sencillo dribble, batió al portero montañés.

Con este resultado de tres a cero termina la primera parte, durante la cual los equipiers racinguistas realizaron algunas escapadas, que sirvieron para lucimiento del trío defensivo local, el cual estuvo en todo momento muy oportuno, debiéndose a él, más que a nadie, el que los santanderinos no hicieran un juego más eficaz.

Reanudado el juego, el dominio atlético se hizo aún mayor, sin duda por la depresión, más que física, moral de los montañeses.

En un centro atrás de Heredia, pasando por la cabeza de Mandalúñiz, Bata fusiló el cuarto goal.

Prosigue la lucha, haciendo el guardameta forastero excelentes paradas, que se aplauden con entusiasmo.

Pasó mucho tiempo hasta que vino el quinto tanto para los bilbaínos. Mandalúñiz, el más habilidoso del ataque, pasó, en bandeja, a Bata, quien, sin grandes dificultades, mandó la pelota a la red.

El sexto tanto fué también obra de Mandalúñiz. Iraragorri procedió a chutar, acobado por varios contrarios, y le salió un espléndido pase a Mandalúñiz, y éste no tuvo más que tocar la pelota para hacer goal.

Este tanto fué protestado, justificadamente, por off side.

Señalando el tanteador este resultado de seis a cero, y los racinguistas, que ya anteriormente habían acusado la puerta de Espízida en repetidas ocasiones, tuvieron un feliz momento, y Pipi Pombo, de cabeza, marcó el tanto del honor.

Anteriormente habían lanzado ya un penalty, que el delantero centro tiró flojo, y que fué contenido por el portero.

En las postrimerías del match, un centro de Hierro, servido a Iraragorri, valió para que éste marcase el séptimo goal, sin más trabajo que meter el pie.

El encuentro finalizó con el triunfo del equipo bilbaíno por siete a uno. Los equipos se alinearon:

Racing, de Santander: Joven; Mendado y Rafael; Hernández, Baragaño y Larrinoa; Santi, Cladera, Pombo, Larrinaga y Miguel.

Atlético, de Bilbao: Espízida; Rouse y Castellanos; Castañón, Ruiz y Alonso; Hierro, Iraragorri, Mandalúñiz, Bata y Heredia.

En los montañeses faltaron Rogelio, Santiuste o Pico, Torón, Loredo, Oscar y Amós.

También en los bilbaínos se reemplazaron algunos puestos.

El Atlético Club tenía preparada una honrita medalla de oro, que pensaba ofrendar a Ramón Santiuste, como homenaje a su veteranía; pero como no vino, se malogró la finalidad del encuentro, que era un homenaje a dicho jugador. El acto de la entrega quedó aplazado para cuando ambos equipos jueguen, en el próximo partido de la Liga, en el Campo de San Mamés.

Arbitró Luja, que estuvo bien.

BARACALDO, 4; SESTAO, 1

Bilbao.—Esta tarde, en el campo del Baracaldo, se ha celebrado el anunciado encuentro de campeonato de la tercera Liga entre los equipos del Sestao y el Baracaldo.

El encuentro fué muy movido, presenciándose interesantes jugadas por parte de uno y otro bando, y terminó con la victoria del Baracaldo sobre el Sestao por cuatro tantos a uno.

A presenciar el match acudió bastante público.

**Dr. VAZQUEZ ANDIANDÉ**  
MATRIZ Y EMBARAZO.—PARTOS  
Cirugía y medicina de esta especialidad.  
RAYOS X.—DIATERMIA  
San Francisco, 21, primero, de 11 a 1 y de 4 a 6.—Teléfono 3192

UNA LAUDABLE INICIATIVA

La lectura de los periódicos en las escuelas de primera enseñanza.

Propone un distinguido escritor, don Leovigildo Aguirre, muy experto en asuntos pedagógicos, que la Prensa sea utilizada por los señores maestros, en las escuelas, para amenizar la enseñanza. "Es conveniente, dice, que la relación recíproca entre la Prensa y la escuela se estreche más y más. La Prensa hará una labor patriótica en un doble aspecto: difundiendo y cultivando entre el pueblo sentimientos de amor y de protección a la escuela, de consideración y de respeto al maestro, y brindando al niño cultura y amabilidad."

Media hora dedicada todos los días en las escuelas a leer y a comentar la Prensa, bastaría para que los alumnos aprendiesen a leer los periódicos, a enterarse de lo que leen y a discutir por cuenta propia. Un niño leería, en alta voz, alguna información, algún artículo, algún suelto, alguna noticia, todo "de palpitable actualidad", y el señor maestro haría sus oportunos comentarios instructivos. Y luego, cuando los niños se fuesen acostumbrando a discutir, a pensar sobre lo que leen, ellos harían también sus comentarios, "entendándose" así para formarse idea de lo que leen. Este sería un ejercicio escolar muy ameno, muy variado y muy instructivo, que, bien encauzado por el maestro, contribuiría eficazmente a la formación de la conciencia individual de los alumnos. Y lo que dijo el maestro, sobre el asunto del día, penetraría en los hogares, al repetirlo en ellos el niño cuando las personas mayores comenten el caso, del que se habrán enterado por los periódicos. Introducir en la enseñanza el claro juicio, la apreciación serena de las cosas del día, de los diversos aspectos de la actualidad, que es la substancia de la Prensa periódica, será siempre una labor meritoria, muy eficazmente educadora. Viviendo en la escuela la vida actual, se hará más en favor de la honrada ciudadanía futura, que contando a los niños cosas memorables que pasaron o no pasaron, porque no todo es verdad en la Historia. Y es mejor aprender a juzgar lo que ahora ocurre, que castigar a la imaginación infantil con la serie de atrocidades que cometieron los déspotas y los asesinos de los déspotas, y con la proceción de guerras sangrientas, de odios crueles, de luchas fratricidas que desfilan por las páginas de algunos libros escolares. Ya recomiendan los pacifistas que no se les hable a los niños de las guerras, en las escuelas, para que se vaya olvidando que el mayor poder es el de la fuerza bruta.

Es una realidad lo que dice el señor Aguirre, en la culta Prensa valenciana. Si el maestro español despertara en el niño la necesidad del periódico, el desarrollo de la Prensa aumentaría enormemente y ascenderá con rapidez el nivel de la cultura popular. El campesino lee poco, o no lee nada. En las capitales se ve por las calles al obrero que va a su trabajo leyendo el periódico. Y en las aldeas, en los pueblecillos rurales, si algo se lee es en la escuela. Pero en ella no se lee los diarios. Salen los chicos de clase con la interesante y fresca noticia de que Bruto intervino activamente en el asesinato de Julio César, cosa que sí, conviene saberla; pero, a ser posible, para olvidarla. Y es preciso que los niños aprendan pronto a juzgar, serenamente, lo que pasó, sino lo que está pasando. La lectura de los diarios en las escuelas, seguida de los discretos co-

mentarios de los maestros, sería una lección de realidades sumamente provechosas para las inteligencias infantiles.

Debe ser bien acogida por la Prensa periódica la iniciativa del señor Aguirre. En la escuela puede el maestro intensificar la acción encaminada a despertar la afición a la Prensa culta. "Cada espíritu inculto, en la vida rural, es como una esponja propicia a empaparse en los manantiales de la verdad, de la belleza y del bien." Y en cualquier diario discreto puede hallar el maestro abundante material de enseñanza, para todos los grados de la instrucción primaria. Para los niños más adelantados, como dice el señor Aguirre, cada diario es un venero de enseñanza. La inauguración de una vía férrea, la sección meteorológica, la crónica de sucesos..., todo encierra un contenido enciclopédico muy aprovechable para el maestro que quiera que sus alumnos se aficionen a la lectura y se acostumbren a juzgar con claridad, con discreción, con acierto lo que leen...

**SAIZ AN TOMIL MEDICINA**  
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION  
De 11 a 4 y 4 a 5. Muelle. 31. Tel. 1819.

"CARITA", LA DE "LOS GALEOTES"

Epílogo trágico de una muchacha laboriosa.

Ronda.—La joven que se suicidó ayer arrojándose al paso del tren se llamaba María Caballero.

María, según versiones recogidas de sus vecinos, vivía con su padre y varios hermanos mayores. Ninguno trabajaba, y sin embargo, obligaban a la muchacha a que buscara el dinero necesario para comer todos. Ella lavaba ropas y servía de recodera en varias casas de la vecindad, y todo lo que ganaba lo entregaba a los suyos.

Hace unos días, la muchacha se quejó a una amiga suya del trato de que era objeto, y de la imposibilidad en que se encontraba para sostener a su padre y hermanos.

El dinero que ganaba ella se lo arrebatában para sus vicios, y como los teneros se habían negado a venderle al crédito, había muchos días que no podía poner apenas la comida.

Terminó sus tristes confidencias diciéndole a su amiga que el día menos pensado haría una barbaridad.

La situación de María llegó a tal punto, que, desesperada, le escribió a un muchacho hermano de unas amigas, y que alguna vez había insinuado sus simpatías por ella. En la carta decía que estaba dispuesta a irse con él, pues no podía más. El muchacho se asustó, y le escribió diciéndole que era una locura lo que pensaba, y aconsejándole que tuviese paciencia.

El jueves último, María estuvo con las amigas, hermana del chico a quien había propuesto la fuga. Estas advirtieron su tristeza, y cuando se marchó quedaron vivamente impresionadas, comentando lo desgraciada que era. El viernes, por la mañana, salió de su casa, donde dejó un maniloncillo y unos pendientes de bisutería que llevaba puestos y se fué hacia la vía férrea. Allí rompió la carta del muchacho, contestación a la suya, y se arrojó al paso del primer convoy. La infeliz quedó destrozada en el centro de los rieles.

Terminó sus tristes confidencias diciéndole a su amiga que el día menos pensado haría una barbaridad.

La situación de María llegó a tal punto, que, desesperada, le escribió a un muchacho hermano de unas amigas, y que alguna vez había insinuado sus simpatías por ella. En la carta decía que estaba dispuesta a irse con él, pues no podía más. El muchacho se asustó, y le escribió diciéndole que era una locura lo que pensaba, y aconsejándole que tuviese paciencia.

El jueves último, María estuvo con las amigas, hermana del chico a quien había propuesto la fuga. Estas advirtieron su tristeza, y cuando se marchó quedaron vivamente impresionadas, comentando lo desgraciada que era. El viernes, por la mañana, salió de su casa, donde dejó un maniloncillo y unos pendientes de bisutería que llevaba puestos y se fué hacia la vía férrea. Allí rompió la carta del muchacho, contestación a la suya, y se arrojó al paso del primer convoy. La infeliz quedó destrozada en el centro de los rieles.

**Santiago García Quintanilla**  
Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones.  
Consulta de 11 a 1. — Burgos, 8, 2.ª decha.

**Guide usted su estómago**  
porque es la base de su salud  
No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de **DIGESTÓNICO**  
del Dr. Vicente  
VENTA EN FARMACIAS

**El remedio más eficaz contra ASMA ENFISEMA BRONQUITIS y todas OPRESIONES: POLVOS y CIGARRILLOS ESCO**  
— PRESCRITOS EN EUROPA POR MILLARES DE MÉDICOS —  
De venta en todas las buenas farmacias. Envío gratuito de muestras y alecciones.  
**LABORATORIOS ESCO — 6, Ros de Olano — MADRID**

**Vino Pinedo**  
Poderoso alimento del cerebro y del sistema nervioso.

**SANATORIO MARITIMO CANTABRIA**  
SARDINERO-SANTANDER  
Teléfono 2675

Médico-director: DON JESUS MATA RUMAYOR

Este Sanatorio está principalmente destinado a las enfermedades de los huesos, músculos y articulaciones en sus afecciones tuberculosas, siendo de mejor calidad que los en los estados pretuberculosos, enfermedades de la gripe, raquitismo, etc., etc. Su bella situación, hermosa instalación y confort le hacen ser uno de los mejores de España.

UN INSTITUTO QUE PROTEJA EFICAZMENTE A LOS OBREROS SIN TRABAJO

En estos días invernales, se compara la alegría de los hogares donde reina la abundancia con la tristeza de las viviendas en donde de todo se carece.

te más de un semestre. A otros trabajadores, que no eran vecinos de Barcelona, el Instituto les dió vales para los restaurantes económicos, o les abonó el viaje a sus pueblos respectivos, o les facilitó materiales y herramientas para trabajar, proporcionándoles además algún trabajo.

Este esfuerzo pecuniario bien lo podría realizar Santander. Y debemos todos los santanderinos procurar que se cree aquí un Instituto de ese género, que llame a las puertas del rico para que se haga socio fundador o protector; que ruegue a los ciudadanos de la clase media que se suscriban como socios activos; que pida la cooperación de los obreros que trabajan y ganan buenos jornales, para que se suscriban como socios beneficiarios, con la cuota mínima de cincuenta céntimos al mes, y que suplique a los patronos que se suscriban también, con una cuota mensual proporcionada al número de sus obreros. Y que, además, solicite alguna modesta subvención de las Corporaciones.

Quienes aman a los hijos del Trabajo; quienes sepan bien cuánto se sufre en los hogares de los obreros que de él carecen; quienes albergan en su espíritu el noble deseo de ayudar a quien necesita el auxilio de los buenos, decidáense a constituir un Comité que funde y organice en Santander ese Instituto, que atenuará en lo posible las tristes consecuencias del paro forzoso.

ESTA CELEBRE CREACION DIETÉTICA DEL DR. FALP

constituye un valioso alimento por su riqueza en sales nutritivas. Es un caldo excelente para sopas fortificantes de harinas, pastas, etcétera, etc. Por sus propiedades dietéticas es el alimento predilecto de los médicos en general y de los naturistas, que por entusiasmo lo recomiendan por sus efectos beneficiosos a los enfermos del estómago y vientre, especialmente en las infecciones digestivas. Es igualmente indicado en los casos de anemia, raquitismo, etcétera, y a los niños para facilitar su crecimiento. Venta en comestibles y farmacias, y Casa de don Santiago López Barredo, Velasco, 11.

DESDE CADIZ

La Redacción de este popular periódico ha tenido el desacierto (aunque para mí constituye un inmerecido honor) de brindarme sus columnas para que desde ellas comunicase cómo se desenvuelve la vida social y comercial de los cántabros residentes en esta provincia gaditana, que tiene mucho de cántabra, puesto que fué poblada, el año 1285, por un famoso Rey, que mereció el calificativo de Sabio, con naturales de Santander, San Vicente de la Barquera, Laredo, Castro Urdiales, etcétera.

Desde dicha fecha hasta nuestros días, no han cesado de llegar montañeses a esta provincia, que siempre hallan amable acogida no sólo entre sus paisanos, que eso sería un deber de compañerismo, sino también en los naturales de aquí, fraternizando así en franca camaradería.

Andaluces y cántabros juntos desarrollan sus iniciativas y desenvuelven sus actividades en íntima convivencia, considerándose y estimándose como de la propia familia andaluza, como algo de casa.

Nuestros éxitos y nuestros ídolos son los suyos, y lo mismo participan de nuestras alegrías y regocijos que de nuestros pesares y amarguras, como lo prueba el hecho de que los montañeses sean objeto de muchas distinciones, reservándose puestos preeminentes en los destinos de la provincia, que ha elegido diputados y senadores a prestigiosos cántabros, como lo han sido Sánchez Robledo (q. e. p. d.) y Gil de Rebolledo, etc.

Los gaditanos recuerdan con venerable gratitud a un eminente juriscónsul cabanés, que se llamó don Manuel Calderón y Ponte. Sánchez Robledo fué paseado en brazos de los gaditanos, que festejaron sus triunfos parlamentarios.

Recientemente se le han recaudado cerca de ocho mil pesetas a un contante, al que un incendio había destruido su establecimiento y su hogar, contribuyendo con una buena parte los nobles hijos de esta bendita tierra de María Santísima.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

hasta 50 años, interés 6 por 100 anual, sobre fincas rústicas, urbanas, nuevas construcciones y para cancelar hipotecas. —Dirigirse a D. Roberto Bustamante Hereña, Wad-Ras, 5, teléfono 1606 —AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Reserva absoluta y rápida tramitación.

ANIS DEL MONO

Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCÍA DEL MORAL É HIJO

BICICLETAS -- MOTOCICLETAS -- GRAMOFONO

Novidades en discos «Edison» y «Parlophone». Bicicletas «Ruiz», «Diamant», «Favor» y «Luz». Motocicletas «Indian» y «Motocoches». Artículos de Sport. Taller de reparaciones. CASA RUIZ, Arcos de Dóida, número 5.

M. RESTEGUI MUEBLISTA-DECORADOR

TALLERES, EXPD. 10N y OFICINAS ALAMEDA DE OVIEDO, 47 (INDUSTRIA FUNDADA EN 1886) La construcción más acabada dentro de los mejores precios

¿Pero está usted atormentado y se resigna?

Tome Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD y desaparecerá su NEURASTENIA

No olvide pedir Jarabe Salud para evitar imitaciones, y tenga en cuenta que no se vende a granel.



Intereses generales.

EL PANTANO DEL EBRO

La Confederación Hidrográfica del Ebro ha incluido en el plan de obras del año próximo las de diferentes caminos vecinales que afectan a la construcción del pantano del Ebro, y, al efecto, ha abierto la correspondiente información pública.

Comprende el plan poner en comunicación el pueblo de Orzales con el lugar denominado Pradera de Hoyuelo, con un camino de dos kilómetros cien metros, con los correspondientes apartaderos para el cruce de carruajes.

Establecer comunicación entre Orzales y Villapaderme, y favorecer la expansión hacia Villapaderme de los vecinos de Orzales, cuyas fincas quedan inundadas por el embalse.

La longitud de este camino es de mil ochocientos cinco metros y cinco de ancho.

Un camino de carretera de Reinosa a Las Rozas y Quintanilla, pasando por Retortillo, y que servirá de complemento a la carretera entre las dos primeras poblaciones.

En el plan de este camino se ha recogido la petición de los vecinos de Villalría, por cuyo pueblo cruzará, y al mismo tiempo facilitará la colonización de los terrenos altos de la zona.

DESTINOS CIVILES

Con arreglo a la ley de Destinos civiles, han sido nombrados: cartero de La Concha, el soldado, herido grave en campaña, Valentín Pascual; cartero de San Román de la Llanilla, el cabo José Revilla Torres, que lo desempeña interinamente; cartero de Sel del Tojo, el cabo Juan Bocos; peatón de Entrambasaguas a Sel de la Peña, el soldado Crisanto González; peatón de Renedo a Visiña, el cabo Hipólito Cobo, y con el mismo cargo, de Valmeo a Meredes, el soldado Calixto Astudillo. Alguacil del Ayuntamiento de Arnuero, el cabo Octavio Arco; vigilante de arbitrios y guardia municipal de Camargo, el cabo Julio Castro, y peón caminero y guarda forestal, el músico de tercera Esteban Díaz.

Por no presentar la documentación en forma, han sido rechazadas las solicitudes enviadas a la Junta en demanda de destinos, de los individuos de esta provincia Felipe Abad, Pompeyo Blaya, Andrés Casado, Francisco Coballos, Manuel Crespo, Agustín Fernández, Isidoro Díaz, Blas Zumeta, Felipe Ruiz, Juan González y José Angel Calva.

AUTORIZACIONES INDUSTRIALES

Ha sido autorizado por el Comité de la Producción Nacional para establecer, en Astillero, una fábrica de herraduras de bueyes, don José Luis Ezquerro y Sanz.

UNA DESTITUCION

La «Gaceta» publica el acuerdo del Pleno municipal de Santander destituyendo al médico de la Beneficencia municipal don Julián Ballesteros Blanco, por considerar que los hechos que dieron motivo al expediente que se le ha instruido son constitutivos de falta grave de probidad.

LAS FAMILIAS NUMEROSAS

Se han concedido los beneficios de familias numerosas a las de los siguientes funcionarios residentes en esta provincia:

Don Leopoldo Pérez Sáinz, maestro nacional de Boleña; don Alfredo García de Cos, secretario del Ayuntamiento de Los Corrales; don Angel Peralta Prades, carabinero retirado, de Santander, avenida de Alonso Gullón, 45; don Cándido Martínez Rodríguez, sargento de la Guardia civil, de San Vicente de la Barquera; don José Curriche Romero, capitán de Infantería, en situación de reserva, en Santoña; don Alejandro Cantero e Iñarra, oficial segundo de Secretaría del Ayuntamiento de Santander, y don Jorge González Hermosilla, sargento de la Guardia civil, de la Comandancia de Santander.

INSTITUCIONES BENEFICAS

Ha sido clasificada de beneficio-docente la fundación escolar instituida en San Vicente del Monte por don Pedro Gutiérrez Gandarillas, y la de la misma clase, del pueblo de Valle (Cabuérniga), instituida por doña María Francisca de Ojedo y Terán.

DEVOLUCION DE FIANZA

Se ha dispuesto que se devuelva la fianza prestada, para poder marchar al extranjero, al mozo Manuel Portilla Bolado, residente en Santander.

COLEGIACION OBLIGATORIA

Publica la «Gaceta» de ayer una disposición declarando obligatoria para el ejercicio de la profesión de arquitecto en España, desde el 1 de marzo del año próximo, además de la posesión del correspondiente título, el hallarse incorporado a un Colegio de Arquitectos y pagar la contribución correspondiente.

PIDANLES ¡LAS SIETE VIDAS DE QUE DISFRUTAN LOS GATOS!

—Esta vez no les traerán los Reyes Magos a los pequeñuelos ni oro ni incienso ni mirra. El oro se acabó en nuestro país, por consecuencia del empréstito de los trescientos cincuenta millones; al incienso lo han des-acreditado completamente las sociedades de bombos mutuos y los adjetivos encomiásticos de los periódicos, y en cuanto a la mirra, la moderna medicina no cree en las virtudes de la gomoresina aromática del balsamodendro. Pasaron ya los tiempos del cerato simple, del bálsamo tranquilo y de las cataplasmas de linaza.

—Gaspar, Melchor y Baltasar saldrán del paso y cumplirán su compromiso prodigando los juegos de cocina, los mobiliarios minúsculos, los automóviles, las locomotoras, los barcos, los aeroplanos, los motopiles, las bicicletas, los gramófonos, los cinematógrafos, los mecánicos, las cajas de pinturas, los muñecos grotescos, las muñecas que dicen «papá» y «mamá» y «abuelito» y «abuelita»; los saltimbanquis; los juguetes que se mueven, y que tienen cuerda para rato; los establos con sus vacas y las cuadras con sus caballos; los arlequines, las cornetas, los tambores, los osos con ruedas, los balones, los caballos de cartón y los soldados de plomo... Las arcas de Noé han desaparecido, porque los niños, en cuanto empiezan a comprender lo que son muchas personas, se dicen unos a otros que el peor mal de los males es tratar con animales...

—Nada de eso la interesa ya a la infancia. El mejor regalo que los Reyes Magos les pueden hacer a los niños de hoy es el que hacen todos los años a los tiernos hijos de las gatas...

—¿Y qué les traen? ¿Algún ratoncito Pérez, de esos que se les da cuerda y corren?

—¿A qué cree usted que, en estos días de enero, se suben a los tejados los micifufus y los zapirones?

—Hay quien dice que a enamorar-se de las zapironas y de las micifuzas y hay quien supone que a maular desesperadamente cuando se introducen las brujas por las chimeneas...

—Esas son simples leyendas... Los gatos se van a los tejados a esperar a los Reyes Magos.

—¿Pues jamás va que llevasen un farol y una escalera!

—Y el regalo con que obsequian los Reyes a los gatitos son ¡las siete vidas que tienen todos los gatos!

—¿Las siete vidas?

—Sí tal... Y los honrados padres de familia, lo que debieran hacer en la madrugada del seis de enero, es irse a los tejados de sus respectivas casas, a pedirles, para sus hijos, a los Reyes las siete vidas que necesitarán los hombres de mañana para durar unos cuantos lustros. Porque en el siglo veinte, quien no tiene más que una vida ¡está aviado!

—Es verdad... Para ser un sencillo transeunte, con tanto y tanto automóvil, siete vidas necesitamos, por lo menos. Para disfrutar de los encantos de los coches de motor, también necesitamos siete vidas. Para cultivar la aviación, para ser pilotos aéreos o pasajeros de aeroplano, es

posible que no nos basten las siete vidas. Y en vista de que vuelven los atentados personales, siete vidas harán falta para ser príncipe reinante o presidente de una república...

—Por esto creo firmemente que los niños de esta época les deben pedir a los Reyes Magos esas mismas siete vidas que sus mágicas majestades les conceden a los gatos... Con siete vidas, bien se puede transitar por las calles sin miedo a los automóviles, puesto que con ellas el transeunte no perecerá hasta que sufra el octavo atropello... Con siete existencias, cualquier joven audaz podrá meterse sin miedo a piloto aviador o a obrero de unos Altos Hornos o a viajero de autobús, a condición de retirarse a la cuarta vuelta de campaña, al cuarto accidente del trabajo o al cuarto tropiezo con un rápido en los pasos a nivel, pues de este modo, todavía le quedarán tres vidas, que deberá reservar para andar por casa...

—Esas siete vidas de que disfrutan los gatos, buena falta les harán a Sir Hubert Wilkins y a quienes le acompañen en su próximo viaje al Polo Norte, a bordo de un submarino, que buscará la vía ártica navegando en la superficie y sumergiéndose cuando lo exija el espesor de los hielos. Los submarinos se sumergen hasta más de un centenar de metros y los grandes exploradores polares, entre ellos Fridjof Nansen, han dicho que jamás vieron bloques de hielo ártico que calen más de diez metros. Wilkins cree que podrá navegar por la superficie desde Spitzberg al mar de Behring. En el submarino habrá una puerta de escape, con una antecámara especial, para que los buzos de a bordo puedan salir al fondo del mar, a cambiar una hélice, por ejemplo. Se utilizará también esta puerta para volar con dinamita los obstáculos. Wilkins llevará aparatos para fotografiar el fondo del mar, y la instalación de radio será completísima. Desde el fondo del mar ártico, los exploradores oirán los conciertos de Viena, París y Londres. Y dice Wilkins que no llevará a sus compañeros de viaje a una muerte heroica, sino a un glorioso triunfo...

—Para la variada multitud de empresas peligrosas a que hoy se lanzan los hombres, se necesita un buen surtido de vidas. Un gato puede realizar, por lo menos, seis hazafías, para que no se le agoten del todo las siete existencias. —Ya se sabe, pues, lo que deben pedirles los niños a los Reyes Magos. Ni cosas ya conocidas ni juguetillos baratos. Pidánles ¡las siete vidas de que disfrutan los gatos!

NOSTRADAMUS

MALTARINA EL ALIMENTO MEDICINA PARA NIÑOS Y ESTÓMAGOS DELICADOS Autodigestiva

Ateneo de Santander

CONFERENCIA DE DON JOSE CALDERON

Según ya se anunció oportunamente, hoy, jueves, día 2, a las siete y media de la tarde, ocupará la tribuna de esta Sociedad, invitado por nuestro Ateneo, el señor don José Calderón y G. de Rueda, quien disertará acerca del tema: «Necesidad nacional y regional de nuestro aeropuerto».

A esta interesantísima conferencia, que será ilustrada con proyecciones, podrán asistir las señoras como de costumbre.

Adolfo F. Dosal.

Especialista ESTOMAGO, INTESTINOS, DIABETES.—RAYOS X.—ANÁLISIS Santa Lucía, 3. Consulta: 9 a 12 y 3 a 6.

MARITIMAS

EL «GUADELOUPE» En la madrugada de ayer entró en este puerto el vapor correo francés «Guadeloupe», procedente de Colón y escalas.

Atracó a los muelles números 1 y 2, desembarcando pasaje, correspondencia y un importante cargamento de café, cacao y coco. Al mediodía zarpó con rumbo al Havre.

EL «ALFONSO XIII»

A las siete de la mañana de ayer llegó a Santander el vapor correo español «Alfonso XIII», procedente de Veracruz, Nueva York y Habana. Atracó al muelle de Albareda, desembarcando pasaje, correspondencia y carga.

Hoy, al mediodía, saldrá para Bilbao. SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Francisco García: «Francisco García», en viaje de Manchester a Santander.

«Magdalena R. de García», en Barcelona.

«Rita García», en Bona.

Vapores de Luis Linafo: «José», en Sfex.

«Eles», en Avilés.

«Cantabria», en Santander.

Vapores de la Compañía Santanderina de Navegación: «Peña Labra», en viaje de Cardiff a Bilbao.

«Peña Rocías», en Sevilla.

Vapores de Angel F. Pérez: «Emilia S. de Pérez», en Lisboa.

«Alfonso Pérez», en viaje a Savona.

MAREAS PARA HOY Bajamares: 452 m. y 510 t. Pleamares: 419 m. y 4126 t. Coeficiente medio: 72 m. y 71 t. (Para obtener la hora local hay que sumar quince minutos.)

Muñtas impuestas por la Junta de Abastos.

De 250 pesetas, a Manuel Cabo Acébo, de Peñacastillo, por vender leche aguada.

De 200, a Laureano Gambarte, de Santander, por vender pan con falta de peso.

De 150, a Alejandro Oruña, de Laredo, por tenencia de una peca dispuesta para la defraudación. Candelaria Mazó Isla, de Santander, por tener la balanza dispuesta para la defraudación.

De 125, a don Manuel Fernández, de Torrelavega, por vender pan de su elaboración con falta de peso. Manuel Gutiérrez, de Peñacastillo, por vender leche aguada.

De 75, a Vicente Pérez (Lechería de Pas), de Santander, por vender leche aguada.

De 50, a don José Díaz, de Unquera, por traficar en ganado fuera del recinto de la feria. Fernando García, de Unquera, por tener en su despacho una pesa ilegal.

CASA VELLIDO

Esta es la Casa que vende las mejores marcas de autopianos, pianos extranjeros y nacionales. AMOS DE ESCALANTE, NUM. 6. SANTANDER

VIDA SOCIETARIA

Centro Recreativo y Cultural de Campogiro. Esta Sociedad celebrará junta general mañana, viernes, a las ocho y media de la noche en primera convocatoria y a las nueve en segunda, rogándose la más puntual asistencia.

NOVIOS

Para muebles y tapicería, ALBA. TALLERES: FLORIDA, 4, SANTANDER

REGALOS PARA REYES

Si desea obsequiar en estos días a sus amistades, visite la Casa E. Pérez del Molino, S. A., Sección de Perfumería, objetos de tocador y regalo, donde hallará gran surtido, y los magníficos aparatos de cine «Pathe Baby», que son el encanto y la delicia de las familias. Ven a alquilar de películas. Eugenio Gutiérrez, 2 y 5.—Wad-Ras.



abundante espuma una pasada rápida -- y listo para el resto del día

Es tan sencillo afeitarse con máquina Gillette!

No es de extrañar que todos los días aumenten los entusiastas de Gillette. ¿Tiene usted la barba blanda, dura? Las hojas Gillette le dejarán la piel tersa y suave; para empezar el día bien, afeitese con hojas Gillette legítimas.

S. A. Gillette - Barcelona

Gillette



Por Mayor: Apartado 90. Teléfono 2693 Ventas principales establecimientos.

Torrelavega

Año viejo y año nuevo. -- Un llamamiento a los trabajadores. -- Dos importantes legados para el Asilo-hospital de esta ciudad. -- Corresponiendo a un saludo. Sindicato Agrario. -- Ojo con los gallineros!

**AÑO VIEJO Y AÑO NUEVO**  
Terminó el año 1929 regalándonos en sus últimas horas chubascos, granizadas y un descenso importante en la temperatura, que durante el mes de diciembre había sido primaveral.

Por las calles de la ciudad hubo, no obstante, bastantes trasnochadores cantando y alborotando; pero sin que por ello hubiese que lamentar el menor incidente desagradable.

Se ha marchado para siempre un año que tuvo cosas buenas y malas, figurando entre las primeras la abundante cosecha, que tanto se ha notado en los bolsillos de ganaderos y labradores.

Minutos después de las doce de la noche del martes fueron echadas a vuelo las campanas de nuestra iglesia parroquial. Ellas fueron, pues, las primeras en anunciar que entrábamos en el 1930, recordando a los vecinos cristianos que el templo abría de par en par sus puertas para que el primer acto de los buenos católicos en el nuevo año fuese hacerse de rodillas ante el Todopoderoso, pidiéndole salud para el cuerpo y para el alma, y fe, entusiasmo y optimismo para seguir caminando, sin graves tropiezos, por este valle de lágrimas.

Hubo misa solemne a la una de la madrugada, y la Adoración Nocturna dió guardia durante toda la noche a Jesús Sacramentado.

En la iglesia, cientos de fieles, muchas comuniones y completo orden.

A las once y media, animado paseo en la plaza Mayor y escogido concierto por la Banda Municipal.

Por la tarde, el programa de los días festivos, con una notable variación: la del primer concierto en el Gran Café Victoria, a cargo del célebre trío Eduardo Cánepa (violín), Miguel Capó (violoncello) y José Lucio Mediavilla (piano), cuya actuación constituyó un verdadero acontecimiento.

En tertulias de cafés y de Casinos se habló bastante de política general y local, conviniendo muchos en apreciar que la segunda puede cambiar de rumbo si en la primera se inician diferentes orientaciones que hasta ahora. Nosotros ni quitamos ni ponemos rey; son los propios acontecimientos quienes han de decirlo. Lo que sí creemos es que con unos o con otros, hay cosas que deben realizarse con la mayor urgencia, porque no es una persona, ni un grupo, ni una Sociedad, ni una representación política la que las pide; es el pueblo en general quien las solicita con la mayor prudencia, sí, pero con el mayor interés.

Y entre esas cosas seguimos señalando con preferencia (y lo repetiremos una y mil veces) el Instituto elemental.

¿Puede haber mayor honor para un Ayuntamiento, para un pueblo, que crear un centro de enseñanza de esta categoría? La Corporación que, reconociendo el sentir unánime del vecindario, realice esa obra, se popularizará y dejará para siempre gratos recuerdos.

Si el Instituto no se crea, porque no se puede o no se quiere (aun estamos sin saberlo oficialmente), no cabe duda: este asunto será el simpático banderín que podrá tremolar en las primeras elecciones municipales que se celebren, seguramente sin que se pasen muchos meses.

**Los mejores AGUINALDOS**  
adquirir artículos de la  
**Casa CAYON**  
TORRELAVEGA  
Durante unos días, GRANDES REBAJAS Zapatos de niños, desde 1 peseta el par, y de señora, desde 4 ptas. SE REGALAN ALMANAQUES

**"A TODOS LOS TRABAJADORES**  
Compañeros: El jueves, día 2 de los corrientes, a las siete de la tarde, y en el Salón Olimpia, se celebrará un acto público de orientación societaria, en el que tomarán parte los compañeros Bruno Alonso y Manuel Cordero, este último ex diputado socialista y miembro del Comité de la Unión General de Trabajadores, quienes disertarán sobre "Los trabajadores ante los Comités paritarios".

No os pasará desapercibida la importancia que supone para todos los trabajadores el asistir a este acto, por las enseñanzas y orientaciones que nos proporcionará en escuchar la palabra serena, valiente y honrada del camarada Manuel Cordero, uno de los prestigios más sólidos de la organización obrera española.

Torrelavega, 1 de enero de 1930.—El Comité.

**Para REYES**  
Se acaban de recibir grandes novedades en juguetes, a precios económicos. Hay sección de 95.—CASA ARQUES, Torrelavega.—Plaza Mayor, núm. 5.

**EL ASILO RECIBIRÁ IMPORTANTES DONATIVOS**  
Agradables noticias nos dió ayer el virtuoso párroco de esta ciudad, don Emilio Revuelta.

Asimismo, el señor cura párroco nos comunicó que los albaceas del difunto don Gregorio del Campo ponen a disposición del Asilo la cantidad de 27.000 pesetas, aproximadamente, remanente que ha quedado después del fallecimiento de la última hermana del señor Del Campo, ocurrido recientemente en Burgos, cumpliéndose así la voluntad del respetado don Gregorio (q. e. p. d.).

Con agrado recogemos las importantes noticias que anteceden, y decimos con agrado, porque la Casa-Asilo de esta ciudad va resolviendo con estos legados su presente y su porvenir económico, pudiendo así seguir desarrollando su plausible labor caritativa, que tanto beneficia a los pobrecitos ancianos y enfermos de este Ayuntamiento.

¡Dios quiere que el proceder de estas almas piadosas sirva de ejemplo a otros muchos potentados!

**RAMON PALACIO CURUCHET**  
MÉDICO  
Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS CONSULTA DE DIEZ A UNA MARTÍNEZ, 3, 2.—TORRELAVEGA

**CORRESPONDIENDO A UN SALUDO**

Hemos leído el cariñoso mensaje de felicitación que, con motivo del nuevo año, envía desde Méjico nuestro culto y querido gerente, don Tomás Rivero, a todo el Cuerpo de Redacción, corresponsales y demás personal de EL CANTÁBRICO.

Muy de veras agradecemos tan fina deferencia, a la que correspondemos gustosísimos, haciendo votos por la felicidad y prosperidades del respetable señor Rivero y distinguida familia, para bien suyo y de EL CANTÁBRICO, a cuyo periódico pertenecemos con verdadero agrado.

**Ganaderos!** El viernes, día 3, llegará a Torrelavega con 50 cholas holandesas, clase escogida. Pasad a verlas a casa Teodoro Herreros, Sierrapando. — MANUEL FERNANDEZ (Manolón).

**SINDICATO AGRARIO**  
Ya está funcionando dentro de la ciudad el sindicato Católico Agrario, que preside el primer teniente de alcalde, don José Gutiérrez Alonso.

Al frente del despacho se encuentra el concejal don Amado Caviedes, persona competente y honorable, que no dudamos marcará orientaciones convenientísimas para los asociados.

**LUIS R. SALMONES**  
OCULISTA  
Consulta de tres a seis Julián Ceballos, 21, 1.º — TORRELAVEGA

**DE SOCIEDAD**  
Han regresado de su viaje de novios nuestro querido amigo don Rafael Terán y su joven y bella esposa, doña Amelia Estrada Marañón.

De Balencia han llegado la distinguida señora doña Gloria Cayón de Guerrero y su encantadora niña Conchita.

Ha regresado de Barcelona y otras capitales, acompañado de su respetable señora, el culto maestro nacional, y concejal de este Ayuntamiento, nuestro querido amigo don Jorge García.

**¡OJO CON LOS GALLINEROS!**  
Tenemos noticias de que en el inmediato pueblo de Sierrapando han sido robadas muchas gallinas de diferentes gallineros.

¿Se repetirán las faenas de otros años?

CAYON

**INTERESA EN LOS HOGARES**  
saber que siempre encontrarán grandes surtidos en fajas para señora y caballero, telas impermeables para cama, medias para varices, aparatos para masaje, bolsas para agua caliente, que evitan los inconvenientes de las botellas; alfombras de goma para cuarto de baño, duchas y guantes para fricciones y todo lo relacionado con el ramo de ortopedia y cirugía.

**E. Pérez del Molino, S. A.**  
EUGENIO GUTIERREZ, 3

**Reinos**  
DE LA NOCHEVIEJA AL AÑO NUEVO.—UNA CONFERENCIA

Nada de particular ocurre por estas alturas, a no ser lo inevitable por aquí, o sea que la nieve quiso amenazar la salida del año, y así comenzaron a caer el día 31 unos espesos copos, que cubrieron ligeramente la calle, que a pesar de la baja temperatura, estuvo regularmente animada por gentes de buen humor, y cantaban y tocaban al mismo tiempo improvisados y desagradables instrumentos.

Por fortuna, el día de año nuevo amaneció sin nieve en la calle, aunque novaba de vez en cuando y se hacía sentir un frío más que regular.

El Sindicato Metalúrgico Montañés (Sección de Reinos) invitó a los trabajadores a una conferencia, que se había de celebrar en el Salón Madrid, a las once de la mañana, la cual estaría a cargo de Manuel Cordero, de Madrid. Dicho líder socialista disertó sobre el tema "Los trabajadores ante los Comités paritarios", ante numeroso auditorio, que aplaudió al conferenciante.

**Aviso de la Casa LOS LENCEROS**  
En atención a su distinguida clientela, ofrece a precios rebajadísimos preciosos modelos en Vestidos, Abrigos, Jerseys, Pijamas para niños y niñas, Bolsos, Carteras, Paraguas, Juegos de ropa interior, cortes de Abrigo, Vestido y Bata para señora, de verdadera ganga, propio para REGALO DE REYES.  
M. LERA Y LERA: Príncipe, 3, y Blanca, 5 (SUCURSAL) - Teléfono 1345.

**Astillero**  
**NECROLOGIAS**  
Después de larga y penosa dolencia, sufrida con santa resignación, ha fallecido en esta localidad, en plena juventud, la virtuosa joven Elisa Bedia. Era la joven fallecida de un carácter muy bondadoso, laboriosa y afable, y cuantas personas la trataban quedaban prendadas de sus bellas cualidades morales, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Condolidos por pérdida tan irreparable, enviamos nuestro más sentido pésame a la madre y hermanos de la finada y demás familia, en especial a su tío don Florencio Sánchez, estimado amigo nuestro, deseándoles mucha resignación en trance tan doloroso.

De otra desgracia hemos de dar cuenta a nuestros lectores.

El laborioso y honrado industrial, de este pueblo, don Benjamín Ortiz Revuelta ha fallecido en la noche de ayer, después de haber sufrido hace unos días una operación, de la que se

**REYES**  
Por gratitud al favor constante que el público nos dispensa, y como obsequio, hacemos **DIEZ POR CIENTO de descuento en todos los artículos.**  
**VEINTE POR CIENTO en pieles.**  
**LA PARISIEN SAN FRANCISCO, 27-TELEFONO 3492**

**Soba**  
**ECOS DE SOCIEDAD**  
En Veguilla dió a luz dos niños doña Julia Zorrilla, esposa de don Mariano Fernández.

Nuestra enhorabuena.  
—En Regules, el 24 del pasado, dejó de existir, a la edad de ochenta y siete años, don Dionisio Coterón.

Damos a sus familiares nuestro sentido pésame.

—Después de pasar las fiestas de Navidad en Regules, regresó a Santander doña Petra Pardo, viuda de García, en compañía de sus bellas hijas Petra y Mercedes.

**EL RITO DEL AÑO NUEVO**  
Vieja frase esta de: "Año nuevo, vida nueva", y que contiene un magismo para los innumerables oráculos que poblaban la tierra. No hay más que ver cómo al acercarse el final del año la gente corre en busca de fondos con que hacer frente a la situación de crisis que inician las últimas horas del año. ¡No importa nada! Unos duros más al "debe" gesticular con tal de dar un par de gritos en media calle o unos chistes en el comedor de los anfitriones familiares.

"Cesla vie!" Este año nos traerá infinitas sorpresas; quizá tengamos suerte, y posible que la misma lotería (difícil arte de ganar pesetas) nos ayude a colocar los ladrillos en la edificación empezada.

¡Año nuevo! Las gentes muestran su contento; los parientes se abrazan y besan, y hasta el gato salta del fogón con un gesto de desprecio que sugiere una inesperada táctica para cazar ratones...

Decía Max Nordau "que los fines de año sólo son un consuelo para los fracasados en toda la Tierra"... ¿Qué significación puede tener en la vida el fin de un año?

Es necesario preocuparse y despreocuparse; dar de vez en cuando un estirón de huesos, un bostezo mayúsculo, un ronquido de león, para cambiar de postura moral. Hacer el loco un rato; crear, siquiera sea con los músculos, en los nuevos años, en las sorpresas, en los misterios del tiempo que viene.

La vieja Tierra materna, que se complace en danzar alrededor del Sol, ha triunfado de un nuevo cielo de aliento solar y reanuda su carrera como el tejedor que mira incompleta su tejería y el trenzado de los hilos sueltos...

Pocos, muy pocos, son los espíritus que al acabar un año se preguntan: ¿Qué he dejado de hacer este año? ¿Qué debería yo hacer para mejorar mi vida en el año entrante? Los más nos entregamos al holgorio con la inepta alegría de alucinados, sin profundizar el alma de la promesa de cada nuevo año.

¡Año nuevo, vida nueva! Que el entrante año 1930 sea próspero y feliz a todos nuestros queridos lectores.

Pepito DE G. GARCIA

**EL CANTÁBRICO** Hotel y Restaurant  
SERVICIO MODERNO PARA BODAS Y BANQUETES

**Nada mejor que el PAPEL FAYARD**  
Remedio popular francés, apreciado en el mundo entero por curar sin irritar:  
**Reuma, dolor de costado, gripe, sabañones y todos los dolores.**  
Una simple aplicación es suficiente.  
Agentes generales: Giménez-Salinas v.ª - Sagüés, 2 v.ª, Barcelona 6.

**Los Corrales de Bueña**  
**EL GRAN BAILE DEL CASINO DE BUELNA**  
Como último día del año, la Junta directiva de esta Sociedad quiso despedir a éste con un gran baile, para lo que contrató a una notable orquesta de Santander.

Por la noche, el Casino ofrecía un aspecto magnífico. Una enorme concurrencia se congregaba frente a la fachada del Casino. Este estaba adornado vistosamente, con guirnaldas, farolillos a la veneciana, serpentinatas y banderas. Los socios exteriorizaron, una vez más, su simpatía a nuestra Sociedad; las lindísimas jóvenes que van llegando avanzan entre una indescriptible y popular demostración de admiración.

A las diez de la noche, el salón del Casino ofrecía un aspecto fantástico de animación y brillo.

La gente se distribuyó, forzosamente, hasta por el pasillo, a donde llegaban también los acordes de la orquesta.

A las doce en punto, la Radio que tiene instalada esta Sociedad marca las doce campanadas del Ministerio de la Gobernación, y a los acordes de la "Marcha Real", todos se comen las clásicas uvas de Almería. Seguidamente comienza el sorteo de la gran sorpresa que tenía preparada la Junta directiva para las señoritas que asistiesen a este gran baile. La encantadora niña Felipa Rodríguez mete la mano entre el montón de papeletas que hay en una bolsa y saca una, y el señor Calzada, con una voz timbrada, canta el número 460, y al poco tiempo se presenta la bellísima señorita Nieves Polanco, a la que se entrega un mantón de Manila precioso, entre grandes aplausos. A continuación se sortean otros doce regalos más, obsequio de la Casa Miñambres, que recogen otras doce señoritas. La Junta directiva, que no deja un momento de agasajar a las concurrentes, pasa varias veces con grandes bandejas de pastas y vinos.

Para que nuestros lectores se puedan dar cuenta de las señoras y señoritas que asistieron al baile, insertamos sus nombres (si por olvido dejase alguno, espero me perdonen, pues era casi imposible el hacerlo):

Señoras de Salas (Vicente, José y Benjamín), de Ruiz (Venancio, Manolo y Gabriel), de Fernández (Victoriano), Lolete, Tezanos, Rasillo, Blumen, Arcas, Seco, Sánchez (Eduardo), Turiel (Cecilio y Fermín), Díaz (Isidro), Rodríguez (Antonio), Infanta, García de Cos, Torcida, Arminio, Jara, García (Francisco), Hinojal (Félix), Muñoz, Herrera (Manuel), Calzada, Senach Virto, Pérez (Victoriano), Ceballos (Manuel), y ahora, atención a los nombres de tanta guapísima mujer:

Señoritas Pilarín, Teresita y Carmina Salas; María, Tere y Lali García; Dolores y Esperanza Pérez, Nati y Tinauca Martínez, Josefina García, Carmina Muñoz, Pilarín Pérez, Trinidad Ruiz, Nieves Polanco, Milagros Vega, Mariuca Gutiérrez, Gloria Turiel, Marina y Blanca Pérez, María, Antonia y Josefa Gutiérrez; Elvira, Inés, Raquel y Zoa Díez Gallo; Manolita Gutiérrez, Lucita Sánchez, Amalia y Mariuca Pérez, Beluca Sánchez, Teresita Fernández, Lolita Gutiérrez, Vicenta y Purita Sáiz, Lolita Díaz, Manolita Lucio, Isabe y Esperanza Arozamena, Elisa Hernández, Guadalupe Liaño, Julia Chiva, Anita Díez, Bonet González, Mariuca Pérez, Luli Varela, Josefina Sánchez, Fidéla Gutiérrez, María Luisa García, Loli Ceballos, Carmina Polanco y Agustina Gutiérrez.

La fiesta duró hasta altas horas de la madrugada, sin que decayera un instante la animación. Las encantadoras señoritas se despidieron con pena del Casino, escenario de una velada difícil de olvidar, y de la orquesta, magnífica y amable, que amenizó incesantemente la fiesta.

Ya hemos dicho anteriormente que la Junta directiva se desvió para dar gusto a la selecta concurrencia, y orgulloso de hacer pública esta gratitud hacia ella, quien, de manera tan caballerescas, se ha conquistado en la noche de ayer.

Ahora sólo me queda decir que el número de anoche se vuelva realidad y el día de Reyes volvamos a repetir esta gran fiesta, que deja recuerdo imperdadero.

**COMPañÍA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA**  
PAGO DEL CUPON DE 1 DE FEBRERO DE 1930.

El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las acciones y obligaciones que a continuación se expresan, que desde el día 1 de febrero próximo se pagará el cupón de las mismas, correspondiente al vencimiento de la indicada fecha:

CLASE DE VALORES	Valor líquido del cupón.
Acciones Lérida a Reus y Tarragona..... ( Domiciliadas.....	6,73
	3,13
Obligaciones Huesca a Francia por Canfranc.....	9,04

Los pagos se efectuarán:  
EN MADRID, en el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío, y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura, 1.  
EN BARCELONA, en la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

EN VALENCIA, en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.  
EN BILBAO, en el Banco de Bilbao.  
EN SANTANDER, en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.  
EN VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN Y ZARAGOZA, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

En las Sucursales, Agencias y corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo; en todos los lugares no expresados y en todas las Sucursales del Banco de España; y  
EN FRANCIA, conforme a los anuncios que allí se publiquen.  
Madrid, 20 de diciembre de 1929.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

**Valderredible**  
**EL ULTIMO MERCADO DEL AÑO**  
Con buen tiempo se celebró en Po- lientes el último mercado del año, habiendo sido uno de los mejores, tanto por la concurrencia de personal como por la abundancia de negocios. El mercado de granos se vió animadísimo durante unos cuatro horas, y los precios se sostienen firmes, siendo cotizados a los siguientes: trigo, a 18 pesetas la fanega de 92 libras; cebada, a 12 pesetas la fanega; yeros, a 17 pesetas la fanega; arvejas, a 16,75 pesetas la fanega; harina, de 59 a 65 pesetas saca de cien kilos; salvado, a 9,85 pesetas el saco de 31,5 kilos; paja, por sacas, a 3,50 pesetas.

Las patatas no han alcanzado hasta ahora un precio que responda a lo que cuestan hoy los trabajos de la cosecha. Se vendieron a 4,20 pesetas arroba. La plaza se vió bien surtida de artículos de primera necesidad, cotizándose a buenos precios. Hubo abundancia de manzanas, que se pagaron de 2,25 a 5,50 pesetas arroba, según clase; castañas, a 3 pesetas celemin; plátanos, a 2 pesetas docena; ajos y cebollas, de 0,40 a 0,90 pesetas docena; alubias, de 4,50 a 6 pesetas celemin; nueces, a 24 pesetas fanega; repollitos, de 0,60 a 1,30 pesetas uno; manteca, a 5,25 pesetas kilo; huevos, a 3 pesetas docena; gallinas, de 4 a 6,50 pesetas uno; pollos, grandes, de 6 a 7,50 pesetas uno; conejos, de 4 a 7 pesetas uno, y patos, de 7 a 10 pesetas uno.

Se pagó a buenos precios al ganado de cerda, y está muy sostenido el vacuno. Terneros pueños, de muerte, se cotizaron a 3,25 pesetas kilo; cerdo, para matanza, a 33 pesetas arroba; medias crías, de 90 a 130 pesetas una, y mamonos, de 30 a 45 pesetas uno.

Para los comerciantes, dueños de fondas, tabernas, etc., fué un día excelente, y muy especial para los de ultramarinos y confiterías, pues, sin

**ANGELES AL CIELO**  
Nuestros buenos amigos don Maximiliano Bárcena y doña María de la Serna, maestros de Villaverde del Hit y Arroyuelos, pasan por el amargo trance de haber perdido a su niña, hija Mercedes, preciosa criatura de seis meses de edad, que subió al cielo en la tarde del viernes último.

Reciban tan apreciados profesores el testimonio de nuestro pésame más sentido, a quienes, a la vez, deseamos resignación cristiana para sobrelevar pérdida tan sensible.

**DE SOCIEDAD**  
Desde hace unos días se encuentran en esta villa los bondadosos y cultos profesores del Colegio de segunda enseñanza de Soto, Hermanos Idefonso y Claudio, a quienes hemos tenido el gusto de saludar hoy.

También pasan las vacaciones con sus familias el estudioso médico militar don Justiniano Maté y la maestra nacional, de Villairán de Treviño (Burgos), señorita Presentación Lucio. Les deseamos una feliz estancia.

**EL CORRESPONSAL**  
**LLEGARON LAS TRINCHERAS DE CUADROS**

NO COMPRE USTED sin ver los mejores colores y clases, que expongo en mis escaparates. Todos los sábados, diez por ciento de descuento sobre el precio marcado en todas las confecciones.

**Zapatería VARELA**  
Líquido 200 pares de 15 a 25 pesetas. Sólo quedan números 34, 38 y 39. Calzados de lujo. — San Francisco, 23.

Leyendo la Prensa extranjera.

Lo que se cuenta de las maravillosas curaciones de un taumaturgo austriaco.

Viena.—Los periódicos austriacos han consagrado extensos artículos al doctor Valentin Zeileis, de Galspach, inventor de un método original de diagnóstico, así como de un tratamiento basado en la irradiación radioactiva.

La reputación del taumaturgo, que habla la mención más antigua de Austria, ha atraído hacia Galspach una peregrinación continua de visitantes a tal punto, que esta modesta localidad ha sido transformada rápidamente en una ciudad moderna, que hormiguea de actividad.

Un redactor del gran periódico británico "Daily News" ha comunicado a un periódico las impresiones siguientes, recogidas en el transcurso de sus indagaciones:

"No olvidaré jamás el espectáculo de que he sido testigo llegando a la ciudad del taumaturgo. Como si estuvieran las personas atacadas de pánico, la multitud se apina en las calles que travesan en cortejo confuso, pasando por encima de los fosos rellenos con paja, y por sobre los puentes levadizos que conducen al castillo del doctor Zeileis.

Un viejo mendigo, que gasta patillas estilo Francisco José, está ante la verja, y un poco más lejos, en una cueva baja y abovedada, varios centenares de hombres, mujeres y niños, apretados como los viajeros del metro en las horas de afluencia, esperan impacientes a que llegue el momento de presentarse ante el que cura. Cada uno lleva en la mano un ticket azul, en el que está inscripto un número de orden.

Con frecuencia se abre una puerta, y entonces aparece un hombre ventripotente, barbudo, de rostro jovial, que arroja sobre la multitud una mirada autoritaria. Dicho sujeto evoca la imagen pintoresca que tenemos de Roger Bonaparte. Este personaje tan bien nutrido no es otro que el doctor Zeileis.

En grandes grupos los enfermos invaden el laboratorio, otra cueva pintoreada de azul, en la que la mirada se pierde en un conjunto intrincado de tubos de formas estrambóticas y de retortas hirvientes, en tanto que bajo las lámparas se mueven asistentes y enfermeras, todos vestidos de blanco.

Alguno aprieta un botón. De vez en vez, unos relámpagos brillan en la sala. Enormes chispas parecen brotar

de los muros. En cuanto el alcanzado el cuerpo de un enfermo, éste salta como un diablo. Para infortuna, el doctor Zeileis le da en la espalda una formidable golpe; el enfermo titubea, pero después sonríe satisfechamente. Hay, evidentemente, feja cosa no dura más que dos segundos. Y así fermos han pasado por la prueba del fuego.

Para aclarar sus diagnósticos, el doctor Zeileis emplea, como los mocos de antaño y los brujos de hoy, a péndulo llamado estático, a la moda de Alemania, varita adivinatoria tridada movimientos, así como el sentido de rotación, dan—según dicen—preciosas indicaciones.

El enviado de "Daily News" arma que le han dicho que el médico austriaco ha hecho curaciones maravillosas. Después de diez días de tratamiento, el parálitico anda, el ciego ve, el sordo oye y los enfermos que han llenado a Galspach sobre parihuelas en sus miembros.

He aquí cómo el doctor Zeileis explica el efecto de su método, que él ha sido sancionado por un Congreso de fisiólogos. Mi tratamiento consiste en una alianza de oscilaciones a alta tensión eléctrica (600.000 voltios), con una débil irradiación radioactiva. La acción biológica del radio es así más intensa, y en tanto las células soportan mejor esta combinación que el efecto único del radium.

A la manera de Julio Verne. Cómo durante la guerra un buzo, al servicio del Almirantazgo británico, descubrió los secretos de los submarinos alemanes.

Moscú.—El periódico ruso "Tehasnov" ha contado las curiosas investigaciones que durante la guerra llevó a cabo el buzo Miller, al servicio del Almirantazgo inglés.

Miller, cuando la profundidad se lo permitía, descendía en el mar e inspeccionaba minuciosamente los submarinos alemanes hundidos.

Y después de sus expediciones proporcionaba curiosos documentos: la clave que usaba la flota alemana, posición de las minas alemanas, etc.

ROYALTY GRAN HOTEL—CAFÉ—RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ Máquina americana "Omega", para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para horas, banquetes etc. Plato del día: Osso-bucco Parmantier.

Miller logró inspeccionar más de sesenta submarinos hundidos.

Los relatos de sus paseos por el fondo del mar pueden rivalizar con las novelas más fantásticas de Julio Verne.

Miller encontró más de una vez a los submarinos hundidos en un verdadero bosque de algas. A la luz de su pequeña lámpara eléctrica, innumerables peces acudían a la luz y se les veía sus ojos fosforescentes. Pero resultaba terrible encontrarse solo entre una gran masa de cadáveres humanos.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las seis y media y a las diez y cuarto, últimas representaciones de "Maruxa".

GRAN CINEMA.—Hoy, de seis y media a diez y a las diez y cuarto (admisión de cupones del jueves), "Las tristezas de Satán", por Adolfo Menjou, Lya de Puti y Ricardo Cortez, y una ópera.

SALÓN REINA VICTORIA.—De seis y media a diez, estreno de "El juramento" (primera jornada), por René Navarre.

CINÉ POPULAR REINA VICTORIA.—De seis a once y media. "El valle del misterio", por Tom Tyler, y una ópera.

PABELLON HARBON.—De seis a once y media. "Castigo y redención", por William Duncan, y una ópera.

CINEMA BONIFAZ.—A las tres y media, sección para niños.—Desde las seis y media, la película "Un hombre apodado", y una ópera.

Puntos de venta de EL CANTÁBRICO

EN MADRID: M. Ontañón, calle de Alcalá, quiosco "Las Galatravas"; J. Sánchez Herrero, Alcalá, frente al número 57.—Mariano Martín, frente al Teatro Apolo; Teófilo Gómez, frente al Teatro Alkazar.

EN BARCELONA: Sociedad Española de Librería, Biblioteca de la Estación del Norte, quiosco "El Carmen"; José Rexachs, rambra del Centro, frente al Teatro Liceo.

EN VALLADOLID: Francisco Valero.

EN BILBAO: Teófilo Cámara, alameda de Mazarredo, 15, y A. Urquijo, 24. Librería: quiosco del Arsenal y de la Gran Vía; quiosco de la Estación del Ferrocarril de Santander.

EN SAN SEBASTIÁN: César Huidobro, Miracruz, 7, y en la Biblioteca de la Estación de los Ferrocarriles Vascos.

EN OVIEDO: Quiosco de la Estación de los Ferrocarriles Económicos.

EN BURGOS: Luisa Almdres, San Pablo (estanco 5).

Gran rebaja de precios

- PARAGUAS para señora y caballero, a 2'90, estupendos. PARAGUAS con telas superiores, a 4'50, 5'75, 6'50 y 7'85. Puños de gran moda, preciosos. PARAGUAS con tela de color o negra, de gran fantasía, a 8'70, 9'40 y 10'90. Son los de 15 ptas. Puños de cayada y rectos. MEDIAS DE SEDA, MEDIAS DE HILO, MEDIAS DE LANA, a precios baratísimos; nuevas calidades y nuevos colores. CALCETINES DE SEDA, HILO O LANA, un surtido grandioso. PIELES para adornar, a 1'50, 1'90, 2'40 y 2'90, colosales. PAÑUELOS DE BATISTA, en colores, a 0'20. AGUJAS, ojo dorado, 0'10 papel. MEDIAS DE SEDA, muy fuertes, con costura y menguados, a 1'45. LIGAS para señora, el corte, 0,40; valen una pta. en todos los sitios. BOLSOS para señora, desde 4'50 en adelante; grandes novedades.

El PALACIO de las MEDIAS PUERTA LA SIERRA, 1

LAS MEDIAS DE ESTA CASA SON DE FABRICACION ESPECIAL

GRANOLAS ORTOFONICAS "La Voz de su Tío" Modelos portátiles desde 300 pesetas Aparatos ODEON, PARLOFON y REGAL DISCOS eléctricos de todas las marcas. Canciones regionales, Bailables, Orquestas, Bandas, Zarzuela, Opera, etc. INMENSURTO: SIEMPRE NOVEDADES VENTAS AL CONTADO: VENTAS A PLAZOS UNION MUSICAL ESPAÑOLA, WAD-RAS, NUMERO 7

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS. Línea a Cuba y Méjico. PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo contingencias: Vapor ALFONSO XIII, el 20 de enero de 1930. — CRISTOBAL COLON, el 15 de febrero. — ALFONSO XIII, el 13 de marzo. — CRISTOBAL COLON, el 3 de abril. — ALFONSO XIII, el 4 de mayo. — CRISTOBAL COLON, el 30 de mayo. — ALFONSO XIII, el 25 de junio. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana, Ptas. 635, más 20'25 de impuestos; total, 655'25. Para Veracruz, — 685, más 13'50 — 700'75.

¿Verdaderamente conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ & COMP. Importadores de azúcares, cacao, café, canela. Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos.—Estués de un kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

PARA NAVIDAD Y REYES ARTICULOS AEG CAZOS, TETERAS, CAFETERAS TOSTADORES DE PAN SECAPÉLOS, ALMOHADILLAS CALENTADOR DE PIES ESTUFAS APARATOS RADIO "TELEFUNKEN" ASPIRADORES DE POLVO "VAMPIRO" ENCERADORAS DE PISO EL NOMBRE AEG SIGNIFICA: PERFECCION, CALIDAD, GARANTIA.

PAPEL PARA PATRONES SE VENDE BARATO EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO

BLENORRAGIA CAL VIVA permanente (Purgaciones.) Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno SECRETO Venta en farmacias, y Pórez del Molino.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO.—Muebles nuevos, Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 2. PROPIETARIOS.—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargarán, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas. NUESTRO PROPOSITO no es sólo mantener la óptica de calidad y servicio, sino aumentarla siempre en cuanto sea posible. Casa J. García, óptico, San Francisco, 15. PASTILLAS "RONALD", cloro-boro-sódicas, mentol y cocaina; boca, garganta, toses; preventivos de la gripe. De venta: droguería Pérez de Molino y farmacias. MAQUINAS DE ESCRIBIR Reparaciones, alquiler, lecciones de mecanografía, taquigrafía, ortografía y escritos de toda clase de documentos, a domicilio. Blanca 6. VISITACION F. TOLOSÁ, profesora en partos. Masajista Hospedaje para embarazadas Florida, 9, cuarto.

BASCULAS.—Ventas al contado y a plazos. Departamento especial para reparaciones. Basculas registradoras, con aparato de seguridad contra falsas pesadas. Contamos con la maquinaria de precisión más moderna. Dirección técnica y personal especializados y cooperación con la más importante fábrica de aparatos de pesar de Europa. Constructora Montañesa, S. A., calle Federico Vial, 6, 8 y 10. Teléfono 1449. Apartado postal número 137. Santander. ENCUADERNACION.—Pastas españolas. Álbumes sin costura. Fotografía. Protocolos. Archivos. Devocionarios. Arreglos bibliotecas. Daniel González. San José, 5. PIANOS.—Si usted necesita piano, hará mal en no consultarnos precio. Tendrá una economía no menor de 250 pesetas. Marcas de garantía mundial. Escriba, sin compromiso, a Casa Viena-Muebles, Oviedo. CAMIONETA 500 kilos, "Citroën", se vende, barato. Informarán, Salón Exposición, paseo Pereda, 24. ACUMULADORES "Willard" Productos "Delco Remy". Estación servicio: Isaac Santiago, Ribera (antiguo Atoño). Santander. ALQUILO, amueblados, económicos, temporada invierno o año, hotelito Sardinero, y mansarda ciudad; buen sitio, soleado. Rasilla, Doctor Madrido, 2 duplicado. AUTOMOVILES OCASION, muy baratos, varias marcas, diversos modelos, abiertos y cerrados, a toda prueba. Salón Exposición, Castellanos, paseo Pereda, 24, bajo. GRAN PENSION MODERNA. Trato esmerado. Habitaciones confortables. Precios especiales para establecimientos. Consulten precios. San Francisco, número 29, segundo. Teléfono 2277. Santander. OCASION.—Cine "Pathé Coq", con adorno, en perfecto estado. Pueden verlo en la Casa J. García (óptico), San Francisco, 15. HABITACION primer piso, amueblado, con galería a San Francisco, alquiler, con pensión o sin ella. San Francisco, 20, segundo, informarán.

"IMADRE, COMPRAME UN NEGRO!" y "Always, Sevilla, yes", en discos eléctricos. Gran éxito. Venta: Agencia del Gramófono, Félix Ortega, Burgos, 1. SE VENDE un coche "Ford", turismo, en muy buenas condiciones, en cuatrocientas pesetas. Informes, en esta Administración. SE ALQUILAN gabinetes, derecho cocina, primer piso céntrico, junto al tranvía; sol todo el día. Informarán, tienda Mardones, Burgos, 48. SE VENDE un mostrador, una balanza "Avery", una cuchilla inoxidable, para cortar bacalao, y una bomba de trasegar aceite, todo completamente nuevo. Informará cervecería "La Mundial". ALQUILO locales, calle Cuevas, número 19 (San Fernando, interior). Uno propio para establecimiento, con cubre, mostrador, estantería y reservados, 55 pesetas mensuales. Otro, propio para taller, almacén o garaje, 50 pesetas mensuales. Informes: Rubio, número 4. Vicente Sierra Secada. GENEROS de punto, trincheras, impermeables y camisería. Baraja, Ribera, 13 (frente Correos). Precios de fábrica.

MAQUINA de escribir, para oficina o viaje, vendida, barata. Vinos, Isabel la Católica, 6. BEL CANTO.—Escuela italiana. El día 2 se reanuda las clases. Daóz y Velarde, 24, cuarto. CEDEN habitaciones, derecho cocina, a matrimonio o personas mayores. Informes: Menéndez de Lurca, 31, tienda. SE PRECISA criada que sepa de todo. Darán razón, calle del Rincón, León Flor (tienda). VINO TORO.—Bodegas zamoranas. Felipe Astudillo, cuesta Atalaya, 4 duplicado, Santander. SE NECESITA mujer para lavar la ropa de cinco personas, y atender a una vaca. Informes, esta Admón. CABALLEROS O MATRIMONIO, siendo estable, encuentran pensión económica, casa familia distinguida; la misma indica piso amueblado, todo confort. Razón, Administración. CUOTAS se admiten, en casa familia, buen trato, sitio próximo cuartel. Informan, esta Administración. SE VENDE, en Griego, una cripta capaz para seis cuerpos. Informarán, Tableros, 6, tercero. GRAMOLA portátil se vende, completamente nueva y de la mejor marca. Tratar: Pedro Antón, Sánchez Porrúa, casa de Diego, piso cuarto. PARA FELICITAR, por siete pesetas, tres retratos finos, sepia, y uno grande iluminado, regalando, además, un marco. Lehoux, Blanca, 28. EXPLICAMOS y demostramos programa oficial de Contabilidad de todas las oposiciones del Estado o particulares. Profesor-contable veinteaños práctica. Primero Mayo, 16, segundo. LA MEJOR OBRA DEL AÑO: "El hijo de la obrera". Precio: 10 pesetas. Para la suscripción, basta visitar al cliente. Buen sueldo y comisión. Ruamayo, 13, tercero. De nueve a doce y de tres a seis tarde.

IMPERMEABLES **PRECIOS EXTRAORDINARIOS** TRAJES HOMBRE  
 GABANES Muy rebajados en el balance de fin de año PELLIZAS  
 TRAJES NIÑO GRANDES DESCUENTOS SOLAMENTE HASTA 15 FEBRERO SASTRERIA  
 COLCHAS A MEDIDA  
 TOALLAS SABANAS  
 MANTELERIAS 10 por 100 descuento  
 20 por 100 descuento  
 REGALO ESPECIAL TRINCHERAS PARA HOMBRE, TRES TELAS, DESDE 3 DUROS AGUINALDOS



La marca "MURALLA" es garantía de corte elegante, esmerada confección y positivo resultado.

No se deje engañar; exija en cada prenda la "MURALLA" registrada y tendrá la certeza de haber empleado bien su dinero.

No se demore en adquirir los artículos que necesite, pues los precios baratísimos que en todos he marcado hace prever se agoten rápidamente los más significados.

Ocasión única : No la deje pasar : Debe aprovecharla.

Atarazanas, 4 y 6 **ALMACENES "LA BATALLA"** Precios fijos marcados



**SANSON**

EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo: DON GREGORIO CISNEROS MORO  
 Floranes, VILLA CISNEROS. Tel. 10-62.

CONVALECENCIA, DEBILIDAD

**ANEMIA**

VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. - Da salud y fuerza. - PARIS.

Conseguirá ser el ARBITRO DE LA ELEGANCIA usando la

**CAMISA Y CUELLO PARIS**

De venta en las Casas DUPONS y demás camiserías.

Agente exclusivo: J. GRESA  
 Navas de Tofosa, 5, 3.º derecha - SANTANDER



EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE

Combaten victoriosamente

Resfriados, Influenza, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronquera

En todas las Farmacias

**Adelfa Pila**

PROFESORA EN PARTOS Y MASAJISTA  
 Consulta de 3 a 4  
 Concordia, 7 triplicado. - Teléf. 2254

**ESPERANZA GOMEZ**

Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria, Santa Clara, 7, 4.º SANTANDER

Papel de embalaje



**PASTILLAS MORELLO**

BRONQUITIS, CATARROS, ASMA, etc.  
 La verdadera medicación balsámica la encontrará con el uso de las

**CALLOS Y DUREZAS**

de los pies curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el

**CALLICIDA ABRAS XIFRA**

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a dos pesetas. Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Pídase siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre **Abras Xifra**. Depósito y venta en Santander, EDUARDO PEREZ DEL MOLINO

**EL DILUVIO**

Colosia, frente a la Plaza Nueva. Caña blanca legítima de la Habana. Manzanilla de M. Argüeso, etc.



**CAFÉS EL GLOBO**  
 SANTANDER

Casa especializada en la torrefacción de café, con garantía de calidades y tueste.

Ventas al por mayor a precios afínísimos. ENVIOS A TODA LA PENINSULA

SANTIAGO FERNANDEZ SUAREZ  
 Muelles de Maliaño Apartado 132

Para resfriados y dolores en el pecho



**Emplastos Alcock**

El medicamento más maravilloso del mundo para uso externo. Para resfriados y dolores en el pecho, pulmones débiles, tos, lumbago, reumatismo en los hombros, etc. ha demostrado ser el remedio más rápido, seguro y eficaz. Aplíquese dondequiera que se sienta dolor.

Cuando necesite una píldora **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752) Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desordenamientos, Indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España - J. URRACH & CA. Barcelona.

**CASA ALZOLA**

BLANCA, 11

Completo surtido de Ortofónicas, Gramolas y aparatos portátiles de LA VOZ DE SU AMO y DECCA y otras acreditadas marcas.



INMENSO SURTIDO EN DISCOS IMPRESIÓN ELÉCTRICA. ÓPTICA Y FOTOGRAFIA. Aparatos de cine Pathé Baby.

**SEGUROS**

Incendios, Accidentes del Trabajo, Agrícolas, Domésticos y Chauffeurs, Automóviles, Caballos y Carruajes, Individuales, Bomberos, Cristales, Responsabilidad Civil (Art. 1902 a 1910 del Código Civil).

**L'ABEILLE**

Compañías Anónimas de Seguros sobre la Vida y contra los Accidentes

Agente general en Santander

D. MIGUEL LOPEZ-DORIGN

Apartado 74 :: Teléfono 2685

Seguros Vida en todas sus combinaciones.

Paseo de Pereda, 32, bajo SANTANDER

**CASA ALZOLA BLANCA, 11**

Óptica : Completo surtido en cristales y gafas : Gemelos de teatro y campo de las acreditadas marcas Zeiss, Busch y Soliglander y otras : Colecciones completas de gemelos prismáticos Zeiss : Aparatos Cine Kodak, Pathé Baby y demás máquinas fotográficas.

**REYES**

**SENSACIONAL VENTA DE JUGUETES**

ESPECIALIDAD EN PELOTAS Y BALONES NOVEDAD

**LA LIQUIDADORA Casa Dupons**

(Casa Dupons)

RIBERA, 2

AMÓS DE ESCALANTE, 10

Con el fin de dar a conocer a nuestra distinguida clientela la infinidad de artículos que, a precios de liquidación, venden estas Casas, tenemos organizada una sección especial de juguetería al irrisorio precio de 0,95, como reclamo de estos días.

Al mismo tiempo anunciamos varios de los muchos artículos de que disponemos.

- Lana campera, en madejas, a . . . . . 0,60
- Alfombras reclamo, a . . . . . 1,50
- Pañuelos niña, docena. . . . . 0,75
- señora, media docena . . . . . 1,20
- Boinas señorita y niña. . . . . 2,95
- Medias en hilo y seda, desde. . . . . 1,50
- Calcetines caballero, 3 pares, desde. 1,45
- Tirantes, ligas, corbatas, camisas y otros mil artículos adecuados para regalos.

Antes de efectuar sus compras para Reyes visite las grandiosas exposiciones de estas Casas. NOTA.— Todos los niños que hasta el día 5 depositen sus carias en nuestro buzón de Reyes, instalado en La Liquidadora, serán obsequiados dicho día con un precioso globo.